*ﬁi 10 Minutos de Cddigo UNIDADE 1: LIGAO 1

TlI-NSPIRE™ CX 11 & Tl - PYTHON NOTAS PARA O PROFESSOR

Unidade 1: Iniciagdo a programacédo em Python Licdo 1: Calcular com Python

Nesta primeira ligdo da unidade 1, iremos aprender como Objetivos:
utilizar na aplicagédo TI-Python as fungcdes mateméticas e Utilizar a aplicacéo TI-Python
integradas na calculadora TI-Nspire CX II. e Descobrir as fungdes matematicas no Python
o Distinguir o editor de programas e o interpretador
e Utilizar uma instrucéo de programacao no interpretador

TI-Nspire CX 1. o

A partir do ecrd inicial da calculadora (ou do software), crie um novo R“c“‘"hf [:°;‘;’\'F‘:“t°s
alcular

documento. B Fazer o gréficc 2 Procurar

r—
Escolha a opgéo A: Adicionar Python, no menu de adigcao paginas, e depois 1 Adicionar Calculadora ﬁ
. . . 8 2 Adicionar Gréficos
3: Shell para abrir uma pagina com o interpretador de Python (Shell). S e
B 4 Adicionar Listas e Folha de Célculo
M) 5 Adicionar Dados e Estatistica

6 Adicionar Notas

4 7 Adicionar Vernier DataQuest™
G 8 Adicionar Widget
@ 9 Adicionar Editor de programas »
A A Adicione Python 1 Novo...
3 Shell
Pode fazé-lo mais rapidamente se pressionar diretamente na tecla (3], em vez ‘e’ L ra0 (i X
[ Shell Python 1M

de deslocar o cursor percorrendo o caminho até a opc¢éo pretendida, op¢éo 3:
Shell.

>>>|

O numero da linha atual do cursor e o nimero total de linhas da pagina do
interpretador sdo indicados, respetivamente, pelo “numerador” e pelo
“denominador” da “fracdo” que se encontra a frente da identificacdo da
aplicacdo (A Shell Python

SUGESTAO:

A utilizac&o da aplicacéo Python requer a atualizagcdo do sistema operativo para a versdo 5.2 ou superior. Os programas
desenvolvidos num editor de Python podem também ser diretamente transferidos quando a calculadora estiver conectada
a um computador, usando-se um cabo USB.

Clicando na tecla da calculadora temos acesso a todas as funcionalidades da | EEEEELMELES 4 rap [l] X

. ~ B9 2 Editar ’ in
linguagem Python, presentes nas opgGes de 1 a 3. .3 Planos integrados »
Através das opcbes de 4 a 9 teremos acesso as bibliotecas integradas é ol vonmirvul
(Matemdtica, Aleatorio, Tl PlotLib...). L 6 Tl PlotLib ,
- . i L. & 7 Tl Hub 4
Na opc¢do A do [meny, ou clicando apenas na tecla [var], permite-nos o facil acesso |+ ¢ T rover R
a todas as variaveis criadas no interpretador (modo Shell) ou usada na escrita de |% @ Mais médulos  »
var A ariaveis 4

um programa em Python.
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OBSERVACOES:

O uso da linguagem Python é feito em geral a partir de um programa criado no editor de TI-Python e que é executado no
interpretador (Shell). Porém, no interpretador também é possivel:

e Efetuar calculos, definir variaveis e as integrar em calculos.

e Escrever e executar um programa.

e Executar um programa elaborado no editor de Python e solicitar valores assumidos pelas variaveis do programa.

e Pressionando a tecla [dc+], depois 1: Ficheiro, seguido de 5: Guardar como... um programa em Python pode ser
colocado na pasta PyLib para ser utilizado posteriormente como biblioteca.

e Integrar um programa a partir do menu, tecla [mens), opgdo 1: Ferramentas seguido da opgdo 7: From PROGRAMA

import*..., opcdo que estara ativa desde que a pasta PyLib néo esteja vazia.

Guardar como...

jardar em:| Meus Docs O

[ Capturas de ecris  Pasta 2|5 Reinicializar Shell

[ Diciond Pasta 6 dir0

R o "| |# & T Rover >

Nome do ficheiro: | IHRINN & 9 Mais modulos  »
var A Variaveis 4

Guardar  Cancelar

Iniciaremos a nossa exploracdo da aplicagdo TI-Python, da TI-Nspire CX Il, utilizando o interpretador de Python, também
designado por consola ou, ainda, por «Shell».

Alguns comandos basicos.

<ERR Documentol rao [l X

Shell Python 1010
2
>5>534/13

As variaveis séo geralmente designadas utilizando-se letras minisculas.

Por exemplo, ¢ < 5 escreve-se ¢ = 5 em Python e pode ser obtido na calculadora

digitando [dJ=)(5]. Esta instrucéo significa que serd atribuido o valor 5 a variavel c.

Para testar o valor de c poderemos, por exemplo escrever c==5ouc>=5., e :

>>>c=5
. L. .~ >>>c==5
verificar qual o valor l6gico da proposicgao. True
>>>
Vejamos, agora, como efetuar alguns dos célculos habituais, por exemplo: 1 3 Documentol rap [I] X
s (A Shell Python 1515
e 0 resto da divisdo de a por b escreve-se a%b

>>>34%13

e 0 quociente euclidiano de a por b obtém-se escrevendo a//b
e x elevado a n escreve-se x**n, também se pode escrever pow(x,n)

e araiz quadrada de x (x = 0) escreve-se sqrt(x)
e 0 nUumero  escreve-se pi
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A ativagcdo do mddulo de Matematica € necessaria para efetuar calculos de raizes quadradas e de fragBes. Para incorporar

este maddulo, pressionar tecla e escolher a op¢éo 4: Matematica e depois 1: from math import* .

Os comandos relacionados com cadeias de carateres (string)

As cadeias de carateres, string, sdo definidas colocando o nome entre aspas

“ : (e W " . , - Al 1.1 13 Documentol rao I X
(duplas ““ ou simples “ ), por exemplo, "TI-Python" ou ‘TI-Python’. Algumas funcées £ Shell Python o
>>>c="Tl Python"

com cadeias de carateres:

>>>len(c)

e para obter o tamanho de uma cadeia c usa-se a fungéo len, escrevendo- §>>cm

se len(c) (acessivel no menu, tecla [men), na opgéo 3: Planos integrados  |-ss apcr s der
'abcdef’

e depois 4: Listas). >>>|

e c[Kk] retorna o carater de ordem k+1 da string c, de notar que o primeiro

carater da cadeia c se obtém fazendo c[0].
e para concatenar duas cadeias de caracteres, basta utilizar o normal

operador de adigéo.

Para apagar as entradas e resultados/mensagens de um interpretador (Shell) deve pressionar-se a tecla [menu), escolher a
opcao 1: Ferramentas e depois 4: Apagar histdrico. Por vezes, utilizar o menu de contexto torna-se mais rapido, para tal
basta usar o atalho (] e e desseguida usar a op¢do 1: Recente .

A instrugcao Apagar Historico ndo elimina as variaveis e 0s seus contetdos, estes serdo mantidos. Se ndo desejar manter

as variaveis, devera escolher a opgéo 5 Reinicializar Shell.

DICA: «EKER» *Doc rap [l X

. , o L. , . . L. . p 111
E possivel atribuir valores distintos a varias variaveis numa s6 instrugéo, para tal f.iihfﬂr,’,_'th"" !
atente-se no exemplo do ecré ao lado. 2
>>>b
T>>>,__-I::—‘\_;‘_]
>>>
_‘I
>35>y
;>> -
Utilizar uma instrucéo de programacéo no interpretador (Shell).
A linguagem Python tem a vantagem de qualquer funcionalidade se poder utilizare M'-' i Oecumentol w0l X
£ Shell Python 910

z

observar independentemente de se criar um programa, isto €, executa-la |>>>foriinrange):

. e

diretamente no interpretador. oL

L.

Por exemplo, no ecra a direita, podemos observar o funcionamento de um ciclo for

gue se obtém pressionando a tecla [menu], depois a opcéo 3 : Planos Integrados e

VEWN SO,

finalmente 2: Controlo, escolhendo-se aqui a op¢éo 4: for index in range(size) : .

Em préximas unidades e ligGes voltaremos ao ciclo for.
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OBSERVACAO:

A utilizacéo direta da escrita com teclado da calculadora também permite que se utilizem as fun¢cées em Python, bastando
0s escrever corretamente. O realce a negrito da designacao da funcéo é automaticamente ativado quando as instrucdes
S&o escritas sem erros e com a sintaxe correta. O software de computador TI-Nspire™ CX também permite a utilizacado
direta do teclado.

APLICACAO DAS APRENDIZAGENS:

Energia Cinética
. .. . e ~ 1
A energia cinética de um corpo em movimento é dada pela equacéo E; = Emv2 em

8] 1.1 3 Documentol RAD D b

que: [ Shell Python 6/6
>>>m=50
e m é a massa do Corpo em kg >>>y F"

>>>e=0.5*m**2
e v ¢ a velocidade em m/s. e
>>2

Utilizando o interpretador de Python e usando as variaveis da equacgdo acima,

calcula o valor da energia, €, se o corpo tiver uma massa de 50 kg e se desloca a

uma velocidade de 12 m/s.

OBSERVACAO:

Um programa informatico contém instru¢des que usam variaveis. <EER> e
Uma variavel é um "case" que conserva os dados do programa (nimeros, j.éjgf'éfy*h"” 2 2
. . - ~ . >>>y=12 “; m
valores inseridos pelo utilizador, sequéncias de caracteres, ...) armazenando- o> e SHIA o, v
os na memdéria do computador. A atribuicdo de um valor a uma variavel é feita st
.y . . . 22>
utilizando a tecla (=] que insere no interpretador o sinal = . |
O editor de Python permite 0 acesso a todas as variaveis usadas no respetivo
programa, mas também no modo de interpretador se pode aceder a todas as
variaveis do Ultimo programa executado. T EerTes | ¢
. ~ . sz E8 2 Editar »
Para tal, basta pressionar a tecla [meny], escolher a op¢édo A: Variaveis e por e —
fim 2: Variaveis, Todos . V4 Matematica ]
@ 5 Aleatdrio 4
L& 6 TI PlotLib »
@ 7 TIHub »
& 8 Tl Rover »
& 9 Mais médulos  »
var |41 Varidveis: Ultimo programa executado
2 Variaveis: Todos
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Unidade 1: Iniciagdo a programacédo em Python Licdo 2: Os tipos de dados em Python

Nesta segunda licdo da Unidade 1, descobrirh como Objetivos:
utilizar os tipos de dados em Python. e Conhecer os diferentes tipos de dados da linguagem
Python.
e Formatar um dado numérico

Conheca os tipos de dados utilizados.

Ao criar um programa em linguagem Python, pode ser necessario conhecer o tipo de variavel que esta a ser utilizada, ou
até modifica-la para uso posterior. Por exemplo, se uma grandeza dada por um programa em Python corresponde a uma
grandeza relativa a uma medida em Fisica, ndo é necessariamente apropriado manter um resultado com 6 casas decimais.

Vejamos como criar um programa na aplicacdo TI-Python para verificar e distinguir os tipos de grandezas utilizadas:
e uma cadeia de caracteres
e um ndmero real

e um namero irracional, V2 por exemplo. ‘B ;
€2 Shell Python 1114
x - . . 2 >>>from math import *
Usando a func¢éo type(), poderé obter o tipo de uma dada varidvel, por exemplo: >>>a=5
e crie um novo documento Python com uma pagina Shell Python; el e
e importe 0 modulo maths (tecla [meny), depois opcdo 4: Matematica e por z:jpe‘jr;—‘
. ~ . e4 B
fim opgéo 1: from maths import*); <class T_Io??
. ., . . . . >>>c=-3.12
o defina variaveis, de diferentes tipos, no interpretador; >>>type(c)
- ~ - .. L float'>
« utilizando a fung&o type() verifique qual a natureza de cada variavel que | 77 """
definiu. >>>type(d)
<class 'str'>
>>>|

OBSERVACAO:

Todos os comandos usados podem ser introduzidos diretamente com o teclado, escrevendo-os. A funcéo type() para
determinar a natureza de uma dada varidvel é digitado manualmente ou inserido através do menu, op¢éo 3:Planos
integrados, depois op¢éo 5: Type e por fim opcéo 6: type().

Ao premir a tecla de direcdo a seguida de tecla pode copiar uma qualquer linha j& executada para a linha de edicao.

e O operador int() tem como resultado, sempre que possivel, 0 numero inteiro T T . ¢
representado por uma cadeia de carateres numéricos e a parte inteira de um |3 shel Python 1212
ndmero compreendido entre -2 147 483 648 e + 2 147 483 648 (codificacdo |2~
de 32 hits, ou seja 4 bytes) ;zzfloa“'”iSi“?

e O operador str() transforma um nimero numa cadeia de carateres. >>>int(43.67)

. . 43
e O operador float() tem como resultado, sempre que possivel, 0 nimero |.s-cy 12

decimal definido por uma cadeia de carateres. 1=

>>>int("12")
12
DICA: >>>‘
Para incrementar uma variavel, dispomos de duas possibilidades:
a) Escrever, por exemplo: contador =0
contador = contador+1
solicitar a exibicdo da variavel contador
1
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b) Ou entao, escrever: contador = 1 M T *Documenta RAD 8
definir o incremento contador+=3
contador
4
_ T
SUGESTAO:

Utilize, sempre que util, os habituais atalhos para copiar, Ctrl + C, colar, Ctrl + V, e cortar, Ctrl + X.
Na edic&o texto, para apagar um carater introduzido erradamente deve clicar na tecla [<'].

Comentéarios num programa

Pode inserir comentarios nos seus programas em Python, para tal deve colocar o |& Shell Python 8/
. . L . : ~ . [>>>ab,c=5,1225
simbolo # no inicio do comentario, desta forma a respetiva linha ndo sera >>,; ¢

N 1.1 g

interpretada no Shell. O simbolo # pode ser obtido clicando na tecla [»]. E»Um ol s 1" |u
slale [ ! (]
Podera ainda usar o atalho [«n] e para definir uma linha de comando como  |>>>conta « . .\ g

>>>contauor

comentario, o mesmo atalho elimina a referéncia como sendo um comentario.

>>>

MAIS ALEM:

Formatagdo de numeros

O método de formatagdo em uma string € uma ferramenta muito poderosa que permite criar cadeias de carateres
substituindo certos campos (colocados entre chavetas) por valores (atribuidos como argumentos da fungdo de formatacao)
depois de os converter. Pode-se, ainda, especificar dentro de cada chaveta um cédigo de conversdo, bem como a forma

de apresentagdo. Vejamos dar alguns exemplos: EEE> prS— rao [l] X
>>> x=1037.123456789 A Shell Python 1010
>>> ‘{ :g}.format(x) # escolha do formato mais apropriado ‘1.04E+03’ >>>x=1037.123456789
>>> .. 3f} . format(x) # fixa o nimero de casas decimais 1037.123’ '
>>> Y :.3e}.format(x) # notacao cientifica ‘1.037E+03’
>>> Y0 :20.3f}.format(x) # especifica o comprimento da cadeia ° 1037.123

>>> {0 :>20.3f}.format(x) # para justificar a direita * 1037.123
>>> {0 :<20.3f}.format(x) # para justificar a esquerda ‘1037.123 ‘
>>> Y0 :~20.3f}.format(x) # centrado * 1037.123

>>> Y0 :+.3f}; {1 :+.3f} .format(x, -x) # exibir sempre o sinal ‘+1037.123 ; -1037.123’
>>> {0 :.3f}; {1: .3f}.format(x, -xX) # exibir um espaco se x>0 ‘1037.123 ;-1037.123’

A fungdo .format(), aplicada a varidveis numéricas tem a seguinte estrutura base:
{[ordem da variavel no argumento da funcao]:[preencher][alinhar][sinal][largura].[precis&o][tipo]} .format(varl,var2,...)
cujos respetivos campos explicitam-se abaixo:

e [ordem da variavel no argumento da fungéo] - a fun¢éo .format() pode ter como argumento varias variaveis, sendo
gue pode ser precedida por varias estruturas base em que este campo defini qual a variavel a que se refere a
estrutura;

[preencher] - um qualquer carater que ir4 preencher os espacos vazios da cadeia de caracteres;

[alinhar] - definicdo do alinhamento, sendo: < esquerda; > direita e ” centro

[sinal] - define que, caso do valor numérico seja positivo, se apresenta o sinal + , espaco em branco ou nada;

[largura] - numero de carateres da cadeia, isto €, comprimento da cadeia de carateres, podendo alguns serem

espaco vazios (comprimento minimo da cadeia);

[precisdo] - numero de casas decimais dependo do tipo de formatacao;

e [tipo] - f — decimal, e — decimal em formato exponencial mindsculo, E — decimal em formato exponencial
maiulsculo, g — algarismos significativos, b — Binario (apenas argumentos inteiros).
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Unidade 1: Iniciacdo a programacao em Python Licao 3: As funcdes em Python

Nesta terceira licdo da Unidade 1, utilizard o editor de Objetivos:

programas da aplicacdo TI-Python para criar funcoes e, » Descobrir o conceito de fungéo em linguagem Python.

. ~ e Construir funcdes
depois, executar o programa e/ou as funcdes e observar

os resultados no interpretador.

Descobrindo o conceito de fungdo em Python. JEER’

[ Shell Python 44

Implementar, no interpretador, o seguinte algoritmo: SETTE
>>>0%x+3
x 3 9

>>>|

ye2Xx+3

E um processo relativamente simples.

Mas se pretender repetir o célculo para outro valor de x, tera que escrever

de novo toda a sequéncia de instru¢cdes. Assim, numa situacdo menos
trivial pode tornar-se muito aborrecido e, com certeza, pouco eficaz.

Somos, portanto, levados a criar uma fung¢@o que nos permita replicar facilmente o processo algoritmico.

Em algoritmia, uma func¢éo pode considerar-se como uma sequéncia de

instrugBes, executando uma determinada tarefa, utilizando um ou mais

argumentos (ou até nenhum, em alguns casos).

N o A . . def nome_funcao(lista de argumentos) :
A funcéo é atribuido um nome, de preferéncia sugestivo e simples.

~ = . . .bloco de instrucdes
e A programacdo de uma funcdo comeca sempre por def seguido

pelo nome da funcéo e depois pelos seus argumentos. Esta linha . .return (resultados)

termina com o simbolo :

e Os dois pontos (..) assinalam o inicio do bloco das instru¢des que Sintaxe da definicio de fungdo em Python

definem a funcédo, sendo que todas as linhas com estas instru¢cdes
sdo indentadas, ou seja, deslocadas para a direita em relagéo a
12 linha. No inicio de cada linha, adicionamos o mesmo namero de
espacos.

e A funcdo retorna um Unico resultado por intermédio do comando
return. O resultado pode ser constituido por uma lista de

resultados, uma cadeia de caracteres, ...

A correta indentacéo (recuo) das linhas de instrucdo, que se pode obter com a tecla de tabulag&o ou a tecla de espago
ou ainda no menu, é fundamental: qualquer instrucao indentada apés def() sera executada como um bloco. A indentagéo

nao deve variar (nimero de espagos, alternéncia entre tabulagdes e espacos. . .) no bloco.
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SUGESTAO:

Uma funcéo permite decompor o problema estudado noutros subproblemas e, assim, evitar a repeticao de instru¢des. Uma
vez definida uma funcao, ela pode ser "chamada" durante a execucao do programa tantas vezes quanto as necessarias.
Uma funcao pode nédo ter argumentos. Pode também ser "chamada” noutro programa: basta inseri-la numa instru¢cdo com

os valores dos argumentos.

IMPLEMENTACAO DE UM EXEMPLO:

e Criar um novo programa na aplicagéo TI-Python

. ~ .. . el 1.1 I *Documento PAE-D X
Pressionar a tecla e escolher no menu a opcao A: Adicionar Python, depois
. . . Novo
escolher 1: Novo. De seguida, na janela que se abre, atribua um nome ao .
ymes
programa. [ calc |
Moz
|:\- grama em branct | » |
Para validar o nome do programa pode clicar sobre o botdo OK, ou pressionar a OK | Cancelar
tecla [enter].

Por defeito, o editor de programas inicia com uma péagina em branco (sem incluir bibliotecas). No entanto, a edi¢cdo pode

ser facilitada se conhecer as bibliotecas necessarias para criar um novo projeto.

¢ O nome do programa surge na barra inicial da pagina de edicdo com a BN *Documento rao (I X
A Calc.py 17

extens&o .py. |
e Pressionar a tecla para abrir a lista de submenus do editor.

e Asinstrucdes especificas da linguagem Python estdo no menu 4: Planos

integrados e contém todas as instru¢cdes necessarias para escrever um

programa, que sao:

1: Definigdo de funcdes + 1 Agdes Bre o[l X
. - b 2 Executar » "
2: Ciclos e condicbes ES 3 Editar L ——
) L , . 11, 4 Planos integrados KT
3: Operadores Relacionais e Logicos T > Controlo »
4: Listas @ 6 Aleatério 3 Ops *
15 7 TI PlotLib 4 Listas ¥
5: Tipos de dados @ 8 Tl Hub 5 Type ?
# 9 Tl Rover 6 10 '
6: Entradas e saidas de dados & A Mais médulos ¥
var B Variaveis 4

e Selecionar a instrucdo para construcdo de uma funcdo no editor,
selecionando a opg¢do 1: Funcdes, dos planos integrados, seguida da

opcéo 1: def function(): .
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NOTAS PARA O PROFESSOR

e Observar a agédo realizada pela calculadora, isto &, a exibicao automatica
da estrutura de uma funcédo em Python.

e Os campos de preenchimento surgem com texto acinzentado, podendo
ser facilmente preenchidos usando a tecla da calculadora para se
deslocar de campo para campo.

e Quando o cursor estiver num campo que pode ser preenchido, o texto
passa a estar sombreado a azul claro.

e Para definir a funcéo f que permita implementar o algoritmo acima, devera
obter o ecra ao lado. Observara a indentagdo automatica do cursor.

e Continuar de seguida com as instru¢cdes para implementacao do algoritmo.
Recordar que a atribuicdo de um valor a uma variavel é realizada com o
simbolo = .

e Pressionar a tecla [meny), depois selecionar 4: Planos integrados, de
seguida 1: Funcg@es e finalmente 2: return, para completar o pequeno
programa com a instrucéo de saida da imagem pela funcéo.

&l 1.1 B3 *Documento RAD D >
@ *Calc.py 212
def funcao( to):
I

Rl 1.1 13 *Documento RAD D x
@ *Calc.py kle)
def f(x):

y=2*x+3

return y

e  Pode também digitar a instru¢do manualmente, usando o teclado alfanumérico da calculadora, ficando destacada

logo que seja reconhecida.

Agora esta pronto a executar o seu programa.

e Pressionar (o] [R], atalho para executar um programa.

e O interpretador € exibido e surge uma mensagem a dar conta do
carregamento do programa

e Preencher a linha de comando com o nome da fun¢é@o e os argumentos,
neste caso apenas um, e valide, pressionando a tecla [enter].

e Ultilizar a deslocacao do cursor para cima, a , para selecionar um comando
anterior e de seguida clicar na tecla pode a obter na atual linha de
comando.

A edicdo e a execucdo de um programa em Python, com a TI-Nspire CX, pode ser
facilitada se dividir a pagina em duas aplicacdes, numa o Editor e noutra o
Interpretador. Para tal clicar na tecla , depois opgdo 5 : Esquema da pagina.,
e selecionar o formato que interessar, adicionando na segunda péagina o
interpretador (Shell) da aplicagcdo TI-Python.

Posteriormente, usando no editor o atalho [«t] [R] 0 cursor passara automaticamente
para a janela do interpretador, que se encontra sob a do editor, e deste modo podera
a executar o programa vendo a edicdo do mesmo. Podera separar as duas

aplicacées da divisdo da pagina usando o atalho [et] [6].
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m 1.2 I3 *Documento RAD D x
[ Shell Python 717
>>>#Running Calc.py
>>>from Calc import *
>>>f(3)

-> >>f(5)
13
22>
|

M 1.1 1.2 *Documento RAD D X
A *Calc.py 17
(A Shell Python 1M
)))|
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*@ 10 Minutos de Cdédigo UNIDADE 1: APLICAGAO
Tl - NSPIRE™ CX Il & Tl - PYTHON NOTAS PARA O PROFESSOR

Unidade 1: Iniciacdo a programacao em Python Aplicacao: Os diferentes tipos de dados em Python

Nesta aplicacdo da Unidade 1, ira construir alguns Objetivos:

programas recorrendo aos conhecimentos adquiridos nas e Criar um conversor de sistemas de medida de
licbes desta unidade: temperatura.
- Funcdes em linguagem Python e Criar um programa que permita desenvolver uma
- Criagado de variaveis numéricas e cadeias de carateres expresséao algébrica
EXEMPLO:

Conversor de Temperatura

Para medir a temperatura em Portugal, utilizamos como unidade de medida o

o
-

°
o

grau Celsius (°C). Nos paises anglo-saxénicos, utilizam como unidade de
medida o grau Fahrenheit (°F).

O desafio para este exemplo consiste em programar uma fung¢édo que permita
converter a temperatura entre estas duas unidades de medida, nos dois
sentidos: °C < °F .

Existird uma temperatura igual nas duas unidades?

Consideremos a fungéo que permite converter a temperatura de graus Celsius

para graus Fahrenheit:

t(°F) = g X t(°C) + 32.
Donde, resulta que podemos utilizar em sentido contrério a funcéo:
t(°F) = t(°C) x 1.8 + 32

IMPLEMENTACAO DO EXEMPLO:

e Abrir a aplicagdo TI-Python e comegar um novo programa.

e Nomear o programa como Temperatura e validar pressionando a tecla [enter].

(A *Temperatura.py 5/6

e Abrir na mesma pagina uma nova aplicacéo (premir tecla seguido de |jof T meert”

5: Esquema de pagina), permitindo obter na primeira aplicagdo o Editor ja f;ﬂ;ﬁ}”n

aberto e na segunda o Interpretador (Shell).

(A Shell Python 3R

e Importar 0 mddulo de Matematica da TI-Nspire CX (premir tecla :8;*5403

>>>|

seguido de 5: Matematica... e finalmente 1: from math import *)

e Criar uma primeira funcédo de converséo no sentido °C — °F ([mend] seguido
de 4: Planos integrados e finalmente 1: fungdes).

e Utilizar a tecla para passar de uma aplicacdo para a outra (Editor para Interpretador e vice-versa), ou o
touchpad colocando o cursor na aplicagéo pretendida.

e Executar o programa (atalho [etr][R]) e utilizar no interpretador a func&o criada para converter em grau Fahrenheit

uma temperatura de 40°C, f(40).
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*y 10 Minutos de Cdédigo UNIDADE 1: APLICAGAO
Tl - NSPIRE™ CX Il & Tl - PYTHON NOTAS PARA O PROFESSOR

SUGESTAO:

Ao executar um programa no modo interpretador (Shell)) pode premir a tecla e selecionar a funcao, sem argumentos,

gue pretende utilizar. Para a executar basta inserir os argumentos e pressionar a tecla [enter], assim obtera os resultados da

mesma.
e Concluir a construcdo do programa Temperatura, definindo de forma § 118 *Doc rao [ X
3 B B e o [ *Temperatura.py 8/10

analoga a funcéo para a conversao contraria: °F — °C. from math import *

def f(c):

ATENCAO: F=1.8%+32
™ ~ . . ~ . . et F

Utilizar a opgao 2: Retirar indentagdo do submenu 3: Editar do menu do editor  |q.f ¢,

L N L. } C=(f-32)1.8

para retornar a linha ndo recuada (caso contrario, uma mensagem de erro sera return C

. I
exibida guando o programa for executado). Pode usar o atalho + [tab].

(A Shell Python 33

¢ Resumindo, a fungéo f(c) converte a temperatura de °C para °F e a funcéo
c(f) realiza a conversdo de °F para °C .
e Guarde o programa (atalho (] (B]), sendo a sintaxe verificada e se for detetado algum erro, este sera assinalado.

No fim da gravacéo sera exibida a seguinte mensagem: (2 Temperatura.py guardado com sucesso

Para encontrar, finalmente, um valor da temperatura que seja igual nas duas [+ 1 Agées 1 Novo...
i . . . R . . B [> 2 Executar 2 Abrir... 2/12
unidades de medida é possivel fazé-lo através de diversos métodos €8 3 Editar
i i . 1. 4 Planos integrados 4 Renomear...
implementando ciclos e testes, mas que apenas veremos nas unidades 2 e 3. 7 5 Matemdtica 5 Fechar
. . - . . . 5ri 6 Definigdes...
Assim, prosseguiremos utilizando um ciclo que permita obter medidas com passos f ? i“e;lt"t’L‘f’b x S
[ otLi
de 10 graus (para possivelmente vir a refinar, criando um outro programa). @ 8 TIHub ’
# 9 Tl Rover »
. ~ . . - ! 5/5
e Pressione atecla [menu], escolha 1: AgGes e depois 3: Criar copia... & A Mais médulos  *
var B Variaveis 4

e E sugerido nome Temperatural para a copia. Validar ou modificar.
e Deve notar que o programa foi duplicado na pagina 2 do problema 1, pelo

gue o numero da pagina sera 1.2.

Procuraremos a solucdo no intervalo [-60; 10] em passos fixados inicialmente de 10 graus. O passo sera um argumento

da funcdo, portanto a ser inserido pelo utilizador.

Vamos recorrer a trés fungbes ainda néo utilizadas, que séao: a2 3 *Doc rap [I] X
*
e round(a,2) - para arredondar o valor da variavel numérica a com 2 casas ?é”;imperamm'py L
N F=18%+32
decimais. return F
def c(f):
e for i in range(inicio, fim, passo) - para gerar um conjunto de C:(ff3§)=1.8
return

temperaturas correspondentes, em ambas as unidades. N
for i in range(-60,20,10):

. ~ . a=round(f(i),2)
e e ainstrucdo print() para apresentar os resultados. beround(c(}.2)

print(‘'T(F)",a," ","T(C)",b)|

Estas fungGes obtém-se através do menu, tecla [mens], e da opgdo 4: Planos integrados e, respetivamente, das opcoes:
e 5:Tipo e 2: Controlo . 6: 1/10
Atecla pode facilitar a edi¢do das instrucdes, pois permite deslocar mais rapidamente entre campos.
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TI-NSPIRE™M CX || & Tl - PYTHON NOTAS PARA O PROFESSOR
Devera obter os resultados corretos depois de executar o programa ([<t] R]). E]> ‘Do rao [I] X
(A Shell Python 1212
>>>from Temperatural import *
~ p T(F) -76.000000000 T(C) -51.1100000
Desta forma, por observacao dos resultados do programa, encontrara a resposta 0000001
. T(E) —S28.00000000000001  T(C) -45.56
para a questao suscitada! It -400 e 0.0
TF) —22.0 ]
T(F) -4.0
T(F) 14.0
T(F) 32.0
T(F) 50.0

>>>

SUGESTAO:

Para melhorar o programa, pode ser necessario modifica-lo, solicitando ao aluno que proponha o intervalo de variagdo da
temperatura ao iniciar o programa, bem como o valor do passo (incremento para os valores da temperatura).
Portanto, podera utilizar-se uma fungdo cujos quatro argumentos sejam os valores de inicio, fim e passo ou, entdo,

instrugdes que solicitem ao utilizador, um a um, os valores destes parametros (por exemplo, passo=float(input(‘Passo="))).

Tenha cuidado ao executar um ciclo do tipo for i in range(inicio, fim, passo), pois o ciclo termina com a variavel i a tomar

o valor de “fim — passo”. O ciclo FOR, sera abordado durante o estudo da Unidade 2, na licdo 2.
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% 10 Minutos de Codigo UNIDADE 2: LICAO 1
TI- NSPIRE™ CX Il & Tl - PYTHON NOTAS PARA O PROFESSOR

Unidade 2: Iniciacdo a programacao em Python Licdo 1: Funcdes condicionais

Nesta primeira licdo da Unidade 2 vamos descobrir como =~ Objetivos:
escrever e utilizar uma funcéo condicional em Python. e Escrever e utilizar uma funcéo condicional
e Reuvisitar o conceito de funcdo em Python

Num programa € muito frequente ter que se estruturar a sua execugdo em fungéo
de condicdes que envolvem diferentes variaveis. Uma condicdo € uma
expressédo que pode tomar o valor légico verdadeiro ou falso, conforme o(s) condicao

valor(es) atribuido(s) a(s) variavel(eis). Instrugao A

Por exemplo, “a = b” ou entdo “a 2 b”, ou ainda “n é par”, sdo exemplos de
condicbes que sédo verificadas pela concretizacdo das variaveis por alguns
valores: as solugdes.

Instrucéo B

Assim, num programa podemos testar uma condicdo verificando se ela se Estrutura de uma
transforma numa proposicdo verdadeira ou numa proposicéo falsa, conforme funcéo condicional
concretizamos a variavel com um certo valor ou um outro qualquer. Designamos

este processo por verificagao condicional.

OBSERVACOES:

e Na linguagem Python n&o existe nenhuma instrugéo para indicar o fim da funcdo condicional. E, mais uma vez, a
indentacdo que desloca as instru¢des condicionais A e B para a direita, definindo assim os blocos de instrucéo da
funcéo condicional.

o Utiliza-se elif como contracdo de else if .

¢ Paratestar a igualdade entre dois valores, na linguagem Python, utiliza-se a sintaxe “= =" (dois sinais de igual seguidos).
EXEMPLO:

Uma empresa de aluguer de veiculos apresenta aos seus clientes o seguinte ALGORITMO

contrato:

Entrada: a (distancia percorrida
Um custo base de 66€ ao que se adiciona Saida: C — custo aluguer
Procedimentos:
X< a
percorrido a partir dos 70 quilémetros. Se 0<X<70entdo
C« 66
Cria um programa que permita calcular automaticamente o custo, C, do aluguer Sendo
de um veiculo para uma dada viagem em funcdo da distancia percorrida, X C <66 +0.25%(X-70)

quilémetros. FimSe
Escrever C

o custo de 0,25€ por cada quildmetro

OBSERVACAO:

Acautele o eventual caso de o utilizador atribuir um niimero negativo a variavel X, isto é, garanta o dominio da variavel X.
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UNIDADE 2: LICAO 1
NOTAS PARA O PROFESSOR

IMPLEMENTACAO DO ALGORITMO:

Abra um novo documento da TI-Nspire CX Il T.

Crie uma nova pagina com o editor de programas da aplicagédo
Python, designe o programa por “CUSTO” e de seguida pressione
para validar.

Divida a pagina em duas aplicacdes (editor Python, interpretador
Python), esquema de péagina na horizontal, como j& realizado na
Unidade 1.

Na pagina do editor de Python, clique na tecla [menu], depois selecione
aopcao 4: Planos integrados, seguida da opcdo 1: Funcdes e, por

fim, a opgéo 1: def function().

Designe a fungéo por C(X), fungdo de um argumento.

De seguida cligue na tecla [men, depois selecione a opcao 4: Planos

integrados, e por fim a opc¢do 2: Controlo.
Selecione, por fim, a fung¢éo condicional 3: if ... elif ... else .

Observe a indentacdo automatica da estrutura que constitui a fungao

condicional selecionada.

Complete a funcéo condicional baseando-se no algoritmo proposto

para esta tarefa.

Utilize a tecla para aceder mais facilmente a cada campo,

ExprBooleana ou bloco, da fun¢do condicional.
Deveréd obter o programa que se encontra na figura ao lado.

Os simbolos operacionais < e <, e também o operador l6gico and,
podem obter-se através da opcdo 3:0ps do submenu 4:Planos
integrados. Poderdo, também, ser facilmente obtidos através do

teclado da unidade portétil, pressionando sucessivamente as teclas

(etn] € [=].

Pressione simultaneamente as teclas [«tn] e [B] para verificar a sintaxe

e guardar o programa.
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% 1 Agdes

P 2 Executar

E3 3 Editar | —
. [ Functions »

J= 5 p2 return ? Controlo »

@ 6 Aleatério 3 Ops ’

1 7 TIPlotLib 4 Listas »

@ 8 TIHub > Type  *

@ 9 Tl Rover 6 110 '

& A Mais médulos » "
_“_'_? Variaveis »

P 2 Executar ’ 11
E9 3 Editar L —
12. 4 Planos integrados 1 Functions *

V% 5 Matematica

@ 6 Aleatorio 3 Ops ’

L 7 TIPlotLib 4 Listas

€ 8 TIHub 5 Type

% 9 Tl Rover 6 110 ' n
& A Mais médulos ’

var B Varidveis »

% 1 Agdes

D> 2 Executar

1 if.

2 ff.else.. »

3 if..elif..else.. )

4 forindex in range(size): »

S5 forindex in range(start, stop): »

6 for index in range(start, stop, step): »

7 forindex in list: )

8 while.. n
9 elif:

A else:

ol 1.7 g D
3 *CUSTO.py 5/8

def CO<):
if £

elif

else:

Shell Python N
a y

>>>|

JEER" u2c1 rap I X
(@ CUSTO.py 18

def CO

if (0<X and X<70):
c=66

elif X<=0:
c=0

else:
c=66+(X-70)*"0.25

return ¢

A Shell Python 33

>>>‘
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NOTAS PARA O PROFESSOR

e Execute o programa, clicando simultaneamente nas teclas [«] e (R]
ou colocando o cursor no interpretador (Shell Python), para
determinar o custo de uma viagem com um veiculo alugado nesta

empresa.

OBSERVACAO:

10 *U2C1 rao [I] X

B CusTO.py 88
c=0
else:
c=66+(X-70)*0.25
returh ¢

[ Shell Python 4/5
>>>#Running CUSTO.py

>>>from CUSTO impeort *

>>>C(10)

B&

O atalho (1] e [B] guarda a atualizagao do programa construido na aplicacédo TI-Python, mas ndo guarda o documento tns.
Para guardar o documento tns, com todas as paginas que o compdem, deve usar o atalho teclas (] e [s] ou usar a opgao

adequada apo6s pressionar a tecla [doc-].

APLICACAO DAS APRENDIZAGENS:

Funcdes definidas por ramos
Seja f uma funcéo, real de variavel real, definida por ramos por:

2x+1 se x<-1
fx) =] —x+2 se —1<x<0
—3x+2 se x>0

Crie um programa, conforme imagem ao lado, e use-o0 para poder completar

a tabela abaixo:

X -4 -15 | -05 | -0.1 0.6 2.5 4.8 7.3

f(x)

Execute o programa.
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[ func_ramos.py guardado com sucesso

def f(x):

if x<=-1:
f=2*x+1

elif x<=0:
f=-x+2

else:
f=—3*x+2|

return f

[ Shell Python n

>>>‘

11 1.2 g *U2C1 rap [I] X

[ func_ramos.py 3B
def f(x):
if x<=-1:
f=20%+1|
elif x<=0:

(A Shell Python 6/7
>>>#Running func_ramos.py

>>>from func_ramos import *

>>>f(-0.5)

~
;4,J|
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Unidade 2: Iniciacdo a programacao em Python Licdo 2: O ciclo FOR

Nesta segunda ligao da Unidade 2 vamos descobrir como  Opjetivos:

repetir um procedimento ou um conjunto de instrugdes e Explorar e implementar o ciclo FOR
utilizando um ciclo FOR. e Utilizar o ciclo FOR em exemplos simples

Por vezes, num programa, é Util e/ou necessario repetir uma ou varias instru¢des um certo nimero finito de vezes. Se o
ndmero de repeti¢cdes do processo é conhecido, entdo utilizamos um ciclo limitado FOR.

A sintaxe de um ciclo FOR é a seguinte:

ALGORITMO
Para a variavel entre o valor minimo e o valor maximo: # 1 Acdes
Instrugdol 1D lf2 EXecltas
Instrucéo2 2 if.else.. }
3 if..elif..else.. y
4 for index in range(size): J
LINGUAGEM PYTHON 5 forindex in range(start, stop): »
6 forindex in range(start, stop, step): »
for variavel in range() 7 forindex in list: »
Instrugdol 8 while..
Instrucéo2 9 elif:
A else:

A funcao range() permite, através dos seus argumentos, definir enumeras formas de se implementar o ciclo FOR.
Conforme imagem acima, este ciclo pode ser executado das seguintes formas:

e foriinrange(n): a variavelitoma os valores inteiros de 0 até n—1, isto &, toma n valores.

e foriinrange(inicio, fim): a variavel i toma os valores inteiros de inicio até fim—1, onde inicio e fim sdo os
argumentos da funcéo.

o foriin range(inicio, fim, passo): a variavel i toma os valores inteiros desde inicio até fim—1, obtidos por um
incremento de passo, onde inicio, fim e passo sdo os argumentos da fungao.

e foriinlista: avaridvel i toma os valores da lista, comecando pelo primeiro até ao ultimo.

N&o existe nenhuma instrugdo para indicar o fim de ciclo. Faz-se pela indentagéo, ou seja, o deslocamento para a direita
de uma ou mais linhas é que assinala o fim do ciclo.

Ao estudar sequéncias e regularidades numéricas, foi colocado a um aluno do

ensino basico o seguinte desafio: izl

Entrada: n (nUmero de elementos)
Saida: lista (lista quadrados perfeitos)

Elabora um programa que crie uma lista

com cinco primeiros quadrados perfeitos Procedimentos:
Paraide O atén-1:
nao negativos. Lista[i] « i?

Escrever Lista
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IMPLEMENTACAO DO ALGORITMO:

Vamos criar um programa para se entender melhor o que € um ciclo, assim como, 0 que € um processo iterativo.

¢ Inicie um novo programa em Python e designe-o por “CICLO”. EEREE *U2c2 ra0 [I] X
. . . . ~ . CICLO, uardado com sucesso
e Crie uma lista vazia escrevendo a instru¢cdo b = [ ]. Na linguagem E[] e
. ~ N . for iin range(5):
Python, os elementos de uma lista sdo colocados entre [ ] (paréntesis b.appendd**2)|

retos), separados por virgulas.
e Depois cligue na tecla e selecione submenu 4: Planos
integrados, depois 2: Controlo, e por fim a op¢do 4: for index in

range(size):.

e A funcdo .append( ) permite o preenchimento de uma lista. Assim, T 'ﬁ‘

. N 1
b.append(i**2) acrescenta a lista b um novo elemento com o 2 {i]sto 34
quadrado de i. Isto é, para cada valor de i, o valor de i 2 é i';’:;o >
»
acrescentado ao fim da lista. 5_minO »
6 append0 1§
e A variavel i varia ente 0 e 4, o que corresponde a um ciclo de 5 7 remove( ’
] ) 8 range(start, stop, step) »
valores, e, portanto, a acrescentar a lista b cinco elementos. 9 for index in range(start, stop, step)
A .insertQ

v

OBSERVACAO:

De notar que, o contador do ciclo FOR &, por defeito, inicializado em 0. A funcédo .append() aplica-se apenas a listas, sendo
a sua sintaxe: nomelista.append(elemento a acrescentar). Pode-se aceder a esta funcao através do menu, pressionando

tecla (meny), de seguida opcéo 4: Planos integrados, depois a opcéo 4: Listas e, por fim, selecionar 6: .append().

¢ Pressione simultaneamente as teclas (] e (B] para verificar a sintaxe 12 |3 *U2C2 raD [I] X
(A Shell Python 5/5
e guardar 0 programa. >>>#Running CICLO.py
. . >>>from CICLO import *
e Execute o programa, clicando simultaneamente nas teclas (] e [R] , >>5b
. - ;. . [0,1,4,9,16]
abrir-se-4 uma nova pagina com o interpretador de Python (Shell) >>>

onde foi executado o programa.

e Por fim, obtenha a lista b, escrevendo o seu nome na linha de

comando do Shell e pressionando [enter].

OBSERVACAO:

Num ciclo ou numa outra qualquer estrutura de uma funcéo com instru¢cdes com recuo, qualquer escrita recuada de um

comando faz parte do ciclo ou da funcao. O fim do ciclo ou da funcao é definido pela saida do recuo.
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APLICACAO DAS APRENDIZAGENS:

Sequéncias com Construcdo com Fosforos

Na construcdo abaixo, a primeira linha, denominada "linha 0", é formada por

B *CONST_FOSF.py 5/5

3 fosforos (2 na vertical e 1 na horizontal), a segunda linha por 7 fosforos (4 def nfén)

x=
na vertical e 3 na horizontal), a “linha 2” (32 linha) por 11 f6sforos, e assim for 1n rangeCme1):
sucessivamente. return

I
I I <«— linhaO
I I I
I I I I «—— linhal
I I I I I
<« |j
I I I I I I Imha 2 def nf(n):
x=3
for i in range(1,n+1){
. - . x=x+4
Por quantos fosforos seréa formada a linha 4?
. . . [ Shell Python 3/5
Construa um programa que, usando um ciclo FOR, permita obter o niUmero >>>#Running CONST_FOSF.py
, . - >>>from CONST_FOSF import *
de fésforos numa dada linha desta construgéo. >>>nf(d)|
19

Execute o programa para obter o numero de fésforos que contém a centésima

linha.

SUGESTAO:

Pode aceder a variaveis ou fun¢des definidas num programa, antes ou depois de o executar no interpretador, pressionando
a tecla [var].
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Unidade 2: Iniciagédo a programacao em Python Licdo 3: O ciclo ndo limitado WHILE
Nesta terceira ligdo da Unidade 2 vamos descobrir como = Objetivos:

repetir um procedimento ou um conjunto de instruges e Explorar e implementar o ciclo ndo limitado WHILE

utilizando um ciclo ndo limitado WHILE. e Utilizar o ciclo WHILE em exemplos simples

Por vezes, num programa, é Util e/ou necessario repetir uma ou varias instru¢des um namero, ndo previamente definido,
de vezes. Se o numero de repeticdes do processo nao é conhecido, entédo utilizamos um ciclo néo limitado WHILE.

A sintaxe de um ciclo WHILE é a seguinte:

ALGORITMO
Enquanto a condicéo fo[verdadeira: % 1 Acdes 4 raD (@] >
Instrucéol D 2 Executar » 11
Instrugcéo?2 1 if.. _—
2 if..else.. »
3 fif..elif..else.. E
LINGUAGEM PYTHON 4 for !ndex !n range(size): »
5 for index in range(start, stop): »
while condicéo 6 forindex in range(start, stop, step): »
Instrugdol 7 forindex in list: >
Instrucio2 8 while..
9 elif:
A else:

N&o existe nenhuma instrucéo para indicar o fim de ciclo. Faz-se pela indentacdo, ou seja, o deslocamento para a direita
de uma ou mais linhas € que assinala o fim do ciclo.

Termos de uma sucesséo definida por recorréncia.

ALGORITMO

Elabora um programa que permita determinar Procedimentos:

qual a ordem, n, do maior termo inferior a 1 da n<0

c«— 34

Enquanto c>1
n< n+l
c< 0.8*c

FimEnquanto

sucessao definida por recorréncia por:

{ Cop = 3.4
Cny1 =08x*cy,.

IMPLEMENTACAO DO ALGORITMO:

Vamos criar um programa para se entender melhor o que é um ciclo, assim como,

el 1.1 L3

0 que é um processo iterativo. ) *CICLO_ILIM.py 2P
while ExprBooleana:

e |nicie um novo programa em Python e designe-o por “CICLO_ILIM”".
e Afuncao While acede-se clicando na tecla e selecione submenu
4: Planos integrados, depois 2: Controlo, e por fim a opgéo 8:

while.. , desta forma surgira ja a sua estrutura com 0s campos para

preencher.
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Enquanto a varidvel ¢, termo da sucessao, for superior ou igual ao
limite, a variavel n, ordem do termo, sera incrementada em 1.

Para tal, defina uma fungdo em Python de forma que entrados dois
valores, termo inicial e limite, se obtenha o nimero de termos
inferiores ao valor do limite.

Pressione simultaneamente as teclas [«t1] e [B] para verificar a sintaxe
e guardar o programa.

Execute o programa, clicando simultaneamente nas teclas (1] e (R].
Abrir-se-a uma nova pagina com o interpretador de Python (Shell)
onde foi executado o programa.

No Shell pode agora usar a funcdo a definida no programa
CICLO_ILIM.

Determina, pela fungdo a, a resposta ao problema, isto €&, a(3.4,1).

APLICACAO DAS APRENDIZAGENS:

Os ressaltos da bola saltitona

Uma bola é largada no ar a uma altura de 1,20 metros e ressalta no solo

atingindo uma altura de 40% da altura do ressalto anterior.

Elabore um algoritmo que permita obter o nimero de ressaltos realizados até

a altura atingida pela bola ser estritamente inferior a 1 cm.

Baseie-se nos seguintes passos:

Defina uma variavel h na qual se guarde a altura do ressalto, em cm,
e um variavel r para guardar o niumero de ressaltos.

Tera que ser repetido o célculo da altura, "h toma o valor 0.40 x h",
varias vezes sem se saiba antecipadamente o nimero de repeticdes.
Ap0s cada calculo serd testada a condigdo h>1, sendo que o ciclo de
repeticdo dos calculos sera executado enquanto a condi¢do for

verdadeira.
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A CICLO_ILIM.py guardado com sucesso

def a(c,limite):
n=0
while c>=limite:
n=n+1
c=0.8%

return n

>>>#Running CICLO_ILIM.py
>>>from CICLO_ILIM import *
>>>a(3.4,1)

6

>>>

ALGORITMO

Procedimentos:

h< 120

r0

Enquanto h>1
r<—r+l
h< 0.4*h

FimEnquanto

Escrever r
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IMPLEMENTACAO DO ALGORITMO:

Vamos, agora, construir o programa na linguagem Python, usando o editor

da aplicacdo TI-Python.

Inicie um novo programa em Python e designe-o por “RESSALTOS”.
Prop6e-se que use uma funcdo. Teremos, assim, o cuidado de
respeitar a indentacdo (um para o ciclo While e um segundo para a
funcao return) e obteremos no fim o valor da variavel r.

Construa a fungdo n_ressaltos, desta vez serd uma funcdo sem
argumentos, comecando por atribuir os valores iniciais as variaveis h
er.

De seguida coloque o ciclo ndo limitado While, colocando a condi¢do
e as respetivas linhas de instrugéo.

Pressione simultaneamente as teclas (1] e [B] para verificar a sintaxe
e guardar o programa.

Execute o programa, clicando simultaneamente nas teclas (1] e [R].
Depois, na pagina do interpretador, escreva o nome da fungao ou
cligue na tecla e selecione a funcgao e prima [enter].

Enrigueca o programa acrescentando uma mensagem, por exemplo:
“O nimero de ressaltos é “. Para tal, no editor acrescenta a fungao

return o texto pretendido, isto €, escreva:

oo return(“O nimero de ressaltos € , r)

12 | 2.1 REE ra0 (] X
[ RESSALTOS.py guardado com sucesso

def n_ressaltos():

r=0

while h>=1:
r+=1
h=0.4*h

return r

EEIERERY o ol X

) RESSALTOS.py guardado com sucesso

def n_ressaltos(:

h=120
r=0
while h>=1:
r+=1
h=0.4*h
return("O numero de ressaltos &", r)
(1.2 |21 [ 2.2 [l rao [l] X
(A Shell Python 9/9

>>>#Running RESSAL. 'E'W

>>>from RESSALTOS import *
>>>n_ressaltos()

6

>>>#Running RESSALTOS.py
>>>from RESSALTOS import *
>>>n_ressaltos()

O nimero de ressaltos é 6
>>>‘

ATENCAO:
Pode ser necesséario manter os valores intermédios dos célculos, para por exemplo serem reutilizados ou simplesmente
ficarem guardados (termos de uma sequéncia numeérica, por exemplo). Nesse caso sera recomendavel a utilizacdo de

listas, sendo no exemplo anterior o valor pretendido o Ultimo elemento dessa lista.

UM DESAFIO:

Enriquecer o programa anterior, RESSALTOS, de forma a obter-se a distancia total percorrida pela bola até ela parar,
assumindo que os ressaltos da bola apenas registam deslocamentos verticais.
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Unidade 2: Iniciacdo a programacao em Python Aplicacéo: Ciclos e Testes

Nesta Aplicacdo da Unidade 2, propde-se que utilize as Objetivos:

nocdes trabalhadas nas licbes sobre fungbes e Utilizar os ciclos While e For para implementar

condicionais, bem como ciclo limitados e néo limitados. algoritmos para a resolucdo de problemas de
probabilidades e de estatistica.

Nesta aplicagdo iremos elaborar um programa que permita:
e obter um ndmero aleatério criando, para tal, uma funcdo que
designaremos langcamento.

e utilizar esta fungdo num outro programa de forma a determinar o numero
de lancamentos necessarios para obter uma soma de 12 ao langar 2 dados
cubicos perfeitamente equilibrados e numerados de 1 a 6.

e a0 lancar um Unico dado de 6 faces, se obtenha o nimero de vezes que

cada face saiu, permitindo-se desta forma calcular a frequéncia relativa e

comparar com a probabilidade tedrica.

Lancamento de um Dado % 1 Agdes »
o . ; D 2 Executar > N
e Note que o recurso a fungbes da TI-Nspire CX com numeros 9 3 Editar |
- . ~ . ~ , 1£. 4 Planos integrados »
aleatorios requer, na aplicagdo TI-Python, a ativagdo do modulo e e
@6 Aleatério 11 from random import *
aleatdrio. D |Gl
i 7 T PlotLib| > "2Ndom0
A © 8 TIHub 3 uniform(min, max)
e Abra um novo documento da TI-Nspire CX Il T. 4 randint(min, max)
& 9 Tl Rover : ’
5 choice(sequence)

e Crie uma nova pagina com o editor de programas da aplicacdo DM INR ¢ | drange(start, stop, Step)
wr B Variaveis T

H “ ” H 7

Python, designe o programa por “Lancamento” e de seguida £eed0

pressione para validar.

@ Lancamento.py guardado com sucesso

¢ Ative o mddulo aleatdrio pressionando a tecla e selecionando de gofnrll randgm import *
el lance():
seguida a opcao 6: Aleatério e depois a opgdo 1: from random return randint(1,6)
import*.

¢ Defina, agora, a fung¢éo lance() que permita obter um ndmero inteiro

aleatdrio entre 1 e 6, usando a fungéo aleatoria randint() da TI-Nspire

CX.
e Teste afuncao lance(), depois de verificar e guardar o programa. £9 Shell Python 1111
o Utilize a tecla para cima, a, para deslocar o cursor para cima e Rt il el
~ ™ . >>>lance()
executar novamente a funcgao ou utiliza a tecla [var], ou ainda, escreva 1 )
>>>lance()
o0 nome da funcéo. 4
>>>lance()
4

>>>lance()
6

>>>
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Numero de langcamentos necessarios.

Lance dois dados de 6 faces, cubos perfeitamente equilibrados e com as faces numeradas de 1 a 6, e adicione os dois

resultados obtidos. Escreva outro programa para simular os lancamentos desses dois dados e encontrar 0 nimero n de

lancamentos realizados até obter a soma 12.

Existem muitas solugBes possiveis, mas a primeira que vem a mente é reutilizar a fungao anterior.

Utilize-se a variavel s para guardar a soma das faces em cada
lancamento e a variavel n para guardar o numero de langcamentos
necessarios até a soma ser 12.

Na linguagem Python o simbolo de diferente, #, é representado por
I= . Este simbolo pode ser obtido clicando na tecla [meny], seguido da
opcédo 4: Planos integrados e por fim a opgdo 3: Ops, ou ainda
usando o atalho [«t1] e [=] com o teclado da unidade portatil.
Construa a funcdo soma(), numa nova pagina de editor de Python ou
dentro do programa Lancamento, recorrendo a um ciclo While e a
funcéo lance(). Certifique-se que ativado o programa Lancamento e
gue é respeitada a indentacéo e, em seguida, execute-a.

O resultado € um par ordenado em que o primeiro elemento indica o
namero de lancamentos necessérios até sair soma 12, e o segundo

elemento indica o valor da soma atingido, neste caso 12.

Amostragens e frequéncias

Acabamos de observar, no exemplo anterior, que o nimero de langcamentos necessarios para se obter a soma 12 é
varidvel. Podemos, portanto, proceder ao célculo da frequéncia relativa da soma 12 para uma dada amostragem, que,

para um grande numero de simulacdes, deve tender para a probabilidade tedrica.

Adicione uma nova pagina com o editor de Python, designe o
programa por Amostra_freq.

Use uma funcdo, cujo argumento serd o numero de simulacées do
lancamento do dado e que poderemos designar por n, para obter as
frequéncias absoluta de cada valor numérico da face, de 1 a 6.
Nesta funcdo, o resultado de cada langamento devera ser
armazenado numa lista r_lanc, previamente inicializada como vazia
pelainstrucdo r_lanc =[] .

Também as faces do cubo, os nimeros de 1 a 6, devem ser
guardados inicialmente numa lista faces, colocando a instrucédo
faces=[1, 2, 3, 4, 5, 6].
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1.3 RS rap 1] X
@ s_doze.py 18

from Lancamento import *
def soma():
s=0
n=0
while s!=12:
s=lance(+lance()
n+=1
return (n,s)

(A Shell Python ]

>>>#Running s_doze.py
>>>from s_doze import *
>>>somal)

(102, 12)
>2>somal)
®,12)
>>>somal)
47, 12)

>2>>

rap [I] X

[ Amostra_freq.py guardado com sucesso
from random import *
def freq_am(n):
r_lanc=[]
faces=[1,2,3,4,5,6]
freq_faces=[]
for i in range(n):
r_lanc.append(randint(1,6))
for j in range(0,6):
freq_faces.append(r_lanc.count(faces[j]))
return freq_faces

JEER’ *U2AP2
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De seguida, usando um ciclo FOR séo realizadas as n simulacdes do
lancamento de um dado cubico numerado de 1 a 6, sendo guardados
todos resultados na lista r_lanc.

Por fim, e através novamente de um ciclo FOR, é criada uma
instrucdo que para cada um dos valores da variavel (1 a 6) conta
guantas ocorréncias na lista r_lanc sdo iguais a esse valor. Essa
contagem devera ser guardada numa nova lista, freq_faces, que
deve ser criada no inicio da funcdo como uma lista vazia.

Pressione simultaneamente as teclas (] e (B] para verificar a sintaxe
e guardar o programa. Ndo se esqueca também de usar o atalho [«tr]
e [s] para guardar o documento.

Execute o programa, clicando simultaneamente nas teclas (] e [R].
Abrir-se-a uma nova pagina com o interpretador de Python (Shell)
onde foi executado o programa. Por fim execute a fungéo freq_am(),
colocando como seu argumento o numero de simulacdes
pretendidas, e observara a lista das frequéncias absolutas.
Opcionalmente podera adaptar o programa de forma a apresentar a
frequéncia absoluta de um so dos valores da variavel e/ou apresentar
as frequéncias relativas. Ou entdo, por exemplo, tornar visivel os
resultados de todas as n simulagdes, que poderd ter alguma

vantagem para a verificagdo com poucas simulacoes.
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[ Shell Python el

>>>#Running Amostra_freq.py
>>>from Amostra_freq import *
>>>freq_am(10)

[2,4,1,2,0,1]
>>>freq_am(100)
[15, 20, 22, 14,14, 15]

>>>freq_am(1
[320, 300, 302, 298

>>>‘

*U2AP2

@ Amostra_freq.py 10112
from random import *
def freq_am(n):
r_lanc=[]
faces=[1,2,3,4,5,6]
freq_faces=[]
foriin range(n):
r_lanc.append(randint(1,6))
print(r_lanc)
for jin range(0,6):
freq_faces.append(r_lanc.count(facesU])I;
return freq_faces

(A Shell Python 8/8
>>>freq_am(10)
[1,3,3,6,5,6,1,2,3,1]
[0.3,0.1,0.3,0.0,0.1,0.2]
>>>#Running Amostra_freq.py
>>>from Amostra_freq import *

>>>freq_am(10000)
[0.169, 0.1663, 0.1704, 0.1638, 0.1636, 0.1669]

>>>|
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Unidade 3: Iniciacdo a programacao em Python Licdo 1: Funcdes e Ciclos

Nesta primeira licdo da Unidade 3, aplicard o Qpjetivos:

conhecimento de algoritmos e da linguagem Python para: e Utilizar uma funcéo em linguagem Python.

e  Procurar solugdes de uma equagéo f(x) = 0. « Implementar o ciclo While.

e Resolver um problema de otimizagéo.

Método da Bissecéo
Considere a funcéo f definida em [—2,3] por f(x) = x* — 7x + 5. M

Utilize a calculadora para tragar uma curva Cy representacao grafica da 1) x06
X)=x"=7 x+

funcéo f.

Iremos resolver a equacgéo f(x) = 0 com um programa em Python, que vai

escrever, correspondente a um algoritmo conhecido por "método da o —
bissecédo".

-10.4

A bissecc¢ao?!
Para se compreender melhor o que é a bisse¢ao, considere-se uma pequena tarefa:
"procurar uma palavra num volumoso diciondrio com 1024 pdginas".
Uma estratégia possivel, e com base no método da bissecgdo, é:
= Abrir o dicionario ao meio e a palavra ndo esta la, mas esta antes, ou seja, esta nas primeiras 512 paginas.
= Abrir, agora, a meio da 12 metade e a palavra nao esta I3, mas estd depois, ou seja esta entre as paginas 257 e 512.
= Abrir, mais uma vez a meio, mas depois das paginas onde a palavra se encontra, e assim sucessivamente.
De cada vez que abrir o dicionario, o nimero de paginas que falta examinar é dividido por 2.

Assim, neste diciondrio com 1024 paginas, encontrara a palavra no maximo apds 10 vezes que efetuar a abertura do
diciondrio, pois 1024/(2°) = 1.

Enquanto b — a > erro faz: [a, b] - extremos do intervalo inicial;

“«— “ZL” f - fungdo a estudar, continua em [a, b];

Se f(m) e f(a) tém sinais contrarios m - considera-se o valor central do intervalo [a, b];
entao Se f(m) e f(a) tém sinais contrarios, entdo procura-se a
b<m solucdo de f(x) = 0 no intervalo [a, m]
sendo sendo no intervalo [m, b] ;
a<em Volta a calcular-se o valor central do novo intervalo até que

Fim Enquanto os extremos distem menos que o erro indicado a partida.
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IMPLEMENTACAO DO ALGORITMO:

e Enquadrar entre dois nimeros inteiros, a e b, a solucédo x, da equacéo f(x) =0 com uma precisdo definida (erro
maximo), que designaremos de "erro".
e Verificar que f(a) X f(b) < 0.

e Calcular f(a) X f (azib) ef (azib) x f(b) .

. . a+b . a+b
e Concluir se x, pertence ao intervalo [a, T] ou ao intervalo [Tb]

Abra uma nova péagina da aplicagao TI-Python com o editor de programas, designe-o por BISS.

e Introduza as diferentes instrugdes de codigo no programa, pode
(1. [ 1.2 |3 *Doc rap [I] X
@ Dbiss.py 1113

def f(x):
return x*2-7*x+5

encontra-las no modulo Planos integrados (clicar na tecla

depois 4: Planos integrados).

def biss(a,b,erro):
while (b-a)>erro:

e Os operadores relacionais e l6gicos podem obter-se diretamente c=(a+b)2
. . . ' f f(a)*(c)<=0:
pressionando depois 4: Planos integrados e por fim 3: Ops. e
else:
a=c
e [a,b] representa o intervalo de estudo, "erro" o erro maximo return a,b)
admissivel.
1.1 1.2 [ 1.3 EROLE rap [I] X
Execute o programa, clicando simultaneamente nas teclas e (R, e no & Shell Python 55

>>>#Running biss.py

interpretador (Shell Python) aplique a funcdo BISS() ao intervalo [0, 1] e com

(0.8046875, 0.8125)
>>>

erro maximo de 0.01.

Observe o resultado obtido. Teste os resultados apresentados pelo seu

programa recorrendo a resolugdo gréfica da equagdo na aplicacdo Gréficos
da TI-Nspire CX .

O

V& refinando a procura para encontrar uma solugéo tdo préxima quanto a na fy
obtida pela resolucéo grafica. £1(0)=x2-7- x+5

O valor exato da solucéo x, no intervalo [0, 1] é dado por: x, = 7—@_

-1.05 ) 6,05

0.2,
(0.807}0\—/

Disponibilizado sob a Licenga Publica Creative Commons: Atribuicdo — Ndo Comercial — Compartilha Igual 3.0 Portugal.
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/3.0/pt/

© 2020 Texas Instruments 2 education.ti.com/pt/


https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/3.0/pt/

% 10 Minutos de Codigo UNIDADE 3: LICAO 1
TI- NSPIRE™ CX Il & Tl - PYTHON NOTAS PARA O PROFESSOR

POSSIVEIS EXTENSOES:

a) Processo lterativo

B *biss1.py 1113

Em alternativa a procurar a solu¢do em funcéo de um erro dado, fazé-lo 3eF O

H e . ~ **)_T*

a partir de um ndmero n de iteragoes. returm X275

def biss(a,b,n):
for i in range(n):

e Comece por fazer uma cépia do programa BISS() e designe-o por ;?((:;fb()c’f(:o:
. . . . b=
BISS1, alids nome sugerido por defeito. Para duplicar um programa, else: ¢
. . ~ ~ . a=c
pressione a tecla [menu], em seguida na opgdo 1. Acdes e por fim return a,b|

seleciona a opc¢ao 3: Criar copia ... . Surgird uma janela para inserir

0 nome.

e Altere no cbdigo do programa o ciclo WHILE pelo ciclo FOR (@ Shell Python 5/5
>>>#Running biss1.py
adequado, conforme se pode observar no ecra ao lado. >>>from biss1 import *

>>>hiss(0,1,25)

e Orestante codigo do programa mantem-se igual. Execute o programa ;O;’:;?M”W“SMSAD' DEGFSITR012953a0)

e fungdo, compare o resultado obtido com o anterior.

b) Processo Recursivo

Construa um programa em que o processo de procura do intervalo PROGRAMA
onde se encontra a solugéo recorra recursivamente a uma mesma def biss(a,b,erro) :
fungéo. if (b-a)<=erro :
return a,b
else:
Observe a proposta de programa ao lado e construa o programa c=(a+b)/2
em TI-Python, experimente-o. if f(a)*f(b)<=0:

return biss(a,c,erro)
else:
return biss(c,b,erro)

Para mais informagdes sobre recursividade deve consultar a Ligdo 3 desta Unidade 3 do projeto “10 Minutos de Cdédigo”.
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Unidade 3: Iniciacdo a programacao em Python Licdo 2: O ciclo FOR

Nesta segunda licdo da Unidade 3, descobrira como =~ Objetivos:

repetir um processo ou um conjunto de instrucdes *  Aplicar uma funcgo.

utilizando o ciclo FOR. e Descobrir como implementar o ciclo FOR

e Utilizar o ciclo FOR em exemplos simples.

Simular uma Experiéncia Aleatéria

Um saco opaco contém seis bolas vermelhas e quatro verdes. Retira-se, ao acaso,
uma bola do saco e regista-se a sua cor, de seguida volta-se a colocar a bola no
saco.

Crie um programa com uma funcao cor() que simule esta experiéncia aleatéria de
variavel X.

e Que valores pode tomar a variavel X?

e Pretende-se escrever um programa que, através de uma condicao,
distinga as bolas vermelhas das bolas verdes.

e Comece um novo programa, com o nome "EXPERIENCIA". JEER *Doc rao I X
s . L. , , . [ *experiencia.py 8,8
e Como ira trabalhar com nameros aleatdrios, € necessario carregar a  [from random import *
‘i " " . . . def cor():
biblioteca "random". Para isso, pressionar a tecla [mend, depois 6: x=randint(1,10)
if x<=6:
Aleatdrio. c="vermelho"
else:
e Insira o programa constante no ecra ao lado no editor de TY-Python, tendo retﬁ:n"v'c*“’e
em atencao a necessidade de respeitar a indentagéo.
e Executar o programa e, no interpretador (Shell) exibir o resultado da (1.1 1.2 G *Doc rap [I] X
(3 Shell Python 9/9

funcéo cor().

>>>#Running experiencia.py
: = ~ p . >>>from experiencia import *
¢ Repita a execucao da fungéo cor(), podera escrever o nome e pressionar  |>>>cor()

‘verde'

ou clicar na tecla [var], e analise os resultados. >>>cor()

‘verde'

)>>Co]'l]

‘vermelho’

>>>

SUGESTAO:
Este programa pode ser alterado para se poder aplicar a qualquer nimero de bolas. Neste caso, pode definir-se a fungéo

cor(n,a) onde os argumentos representam: n € o nimero de bolas e a o nimero de bolas vermelhas.
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{i} 10 Minutos de Cédigo
TI-NSPIRE™M CX || & Tl - PYTHON

APLICACAO DAS APRENDIZAGENS:

Amostragem e toma de decisdo

Fez-se uma sondagem acerca de um novo espetaculo proposto por um
artista. O estudo, realizado numa grande cidade, revelou que dois tercos das
pessoas que viram o espetaculo gostaram. O agente do artista acredita que
toda a populagdo portuguesa pensara da mesma forma. Para verificar o que

pensou, solicitou um estudo a uma empresa de sondagens.

Estudo da Populacéao

Para realizar o estudo, o estatistico da empresa deve criar uma funcdo que simule *Doc

rap [I] X
8/8

(11121

B *sondagem.py
from random import *
O vosso trabalho consiste em criar esta funcéo, respeitando as seguintes regras: def pergunta0:
¢ao, p g g ' s=randint(0,2)
. . 2 if s==0 or s==1:
e O espetaculo agradou, com uma probabilidade p = 3 resposta=1
else:

resposta=0

return resposta

a situacéao.

1

e O espetaculo ndo agradou, com uma probabilidade p = 3

1. Comece um novo programa, com o nome SONDAGEM.

2. Escreva a fungdo no editor do TI-Python e teste-a varias vezes pressionando
(1] [R] e depois digite na Shell o nome da fungéo, sem argumentos, resposta()
e pressione [enter],

Pode utilizar a tecla e selecionar a funcéo ou utilizar a tecla de seta para cima, a, até selecionar a Ultima instrugdo e
clicar para repetir a execucao (pode ser mais rapido do que digitar o nome da fungéo...).

Simulacdo duma amostra de dimensé&o n.

A empresa de sondagens pretende simular amostras de dimensfes variadas.

Portanto, deve criar no editor de programas uma fungdo experiencia(n) que
execute a funcéo pergunta() n vezes, isto é, gere uma amostra de dimenséo n.

e Inicie a fungdo com uma instru¢éo que crie uma lista vazia, lista L.

e Preencha esta lista utilizando a fungao pergunta() e um ciclo For.

SUGESTAO:

*Doc

B *sondagem.py

rap I X
1013

s=randint(0,2)
if s==0 or s==1:
resposta=1
else:
resposta=0
return resposta

def experiencia(n):
L=[]
L=[pergunta( for i in range(n)]
return L

A linguagem Python permite que se utilize uma funcéo para preencher uma lista incrementada por um ciclo For, como
argumento da lista. Processo analogo ao da fungcdo seq() usada, nas restantes aplicacdes da TI-Nspire CX Il, para gerar
listas.

Este exemplo pode ser feito sem listas. Nesse caso, o programa deve ser ligeiramente alterado para substituir as instrugées
relativas as listas por ciclos com incremento de uma variavel.
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e Testar a funcdo experiencia(n) com uma amostra de dimensdo 20,
L . Shell Python
executando o programa e escrevendo experiencia(20) no interpretador e E?,,.;wa;w sondagem.py
. >>>from sondagem import *
pressionando a tecla [enter]. o
1,1,1,1,1,0,1,1,10,1,1,1,0,1,0,1,1,0,
0]

>>>

Validacéo da experiéncia.

A empresa de sondagens deseja determinar a percentagem de

amostras cuja percentagem de pessoas que gostaram do | INKYeETRiYIe}

espetaculo se enquadram no intervalo de confianga a 95% com

2
p=3

3"

Funcéo interv_prev(dim_ amostra, num_amostra)
. _ o Nf « 0

Dando seguimento ao programa anterior, devera criar duas
novas fungdes: Para i de 1 a num_amostra faz
a) freg_amostra(n) para calcular automaticamente a

f< freq_amostra(dim_amostra)
frequéncia de respostas iguais a 1, observadas na amostra

. « _ L. 1lenta
L de dimenséo n. Se f pertence a [p ok p+ \/ﬁ] entao
b) interv_prev(da,na) para determinar, em na amostras, o
Nf— Nf +1
numero de amostras (Nf) em que a frequéncia pertence ao
FimSe

intervalo de confianca de 95%, considerando amostras de

dimens3o da. FimPara

RECORDE QUE:

Para uma dada carateristica estatistica, neste caso frequéncia ou propor¢éo (p), dos elementos de uma amostra, ao seu
valor na populagdo designa-se por parametro e representa-se por p.
Prova-se que para n = 25 e 0.2 < p < 0.8, a frequéncia da carateristica na amostra de dimens&o n pertence ao intervalo

[p - %T_l P+ %ﬁ] em 95% dos casos. Este intervalo designa-se “Intervalo de Confianga a 95%”.

1.3 m *Documento2 rap [I] X

A partir do algoritmo da fungéo interv_prev(), escrito em linguagem natural, crie, | sondagem.py 14722
. i . L=[pergunta() for i in range(n)]
no programa ja iniciado no editor do Tl Python, a fungéo interv_prev() . ‘return sum(L)/len(L)
) from math import sqrt
Observe o ecra ao lado para se orientar. def I\i!rfnf%rv_prewda,na):
foriin range(na):
Execute o programa, atalho [a1] + [R]. f=experiencia(da)
prog (&) if 2/3-1/sqrt(da)<=f<=2/3+1/sqrt(da):
Nf+=1
. . ~ - return f
e No interpretador, pressione atecla para chamar a funcdo interv_prev.
e Teste o programa diversas vezes para amostras de dimens&o 100. €3 Shell Python 18/48

. . 0.64
e Deduza para dado um exemplo, qual o intervalo de confianca a 95%. Para  |.--

>>>interv_prev(100,100)

9,08

tal pode seguir a estratégia de fixar a dimensdo de cada amostra (da) e |0s7
>>>interv

variar o numero de amostras (na). 0.68999

¢ Este estudo estatistico coloca em causa a afirmacdo do agente do artista? 295
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Unidade 3: Iniciacdo a programacao em Python Licdo 3: Programacéo e Recursividade

Nesta terceira licdo da Unidade 3, aplicara o ©Obietivos:
conhecimento sobre algoritmos e a linguagem Python e Aplicar uma fungao em linguagem Python.

para programar com recursividade. e Implementar programacao com recursividade.

Célculo do Maximo Divisor Comum (Método iterativo)

Para calcular o maximo divisor comum entre dois nimeros naturais a e b, mdc(a,b), utilizaremos o algoritmo de Euclides.

Note-se que consideraremos a > b.

Procederemos da seguinte forma:
o Efetuamos a divisdo euclidiana de a por b. Designamos o resto por r (ndo utilizamos o quociente).
¢ De seguida trocamos a por b e b porr.

e Enquanto o resto for diferente de 0, repetimos o processo.
ApOs um determinado nimero de iteracdes, obteremos resto O.

Desta forma, obtemos o mdc(a,b) que sera o Ultimo resto n&o nulo do processo recursivo anterior.

IMPLEMENTACAO DO PROGRAMA:

e Crie um novo programa, designando-o por mdc.

# maximo divisor comum deaeb

e Crie uma funcdo mdc(a,b) teclando [meny), depois 4: Planos def mdc(a,b);
while b!=0:

integrados e por fim 1: Funcdes. r=€°/;b
a,b=0n,r

return a
e O sinal # representa-se em linguagem Python por !=, que se acede

através do menu 4: Planos integrados depois 3: Ops ou pelo atalho
+ (5) da unidade portétil.

e Note que a atribuicdo a,b=b,r no programa permite o ganho de uma £ Shell Python 5/5

. P ., < O >>>#Running mdc.py
linha de cédigo, ja que corresponde as atribuicdes a=b e b=r. >>>from mdc import *

>>>mdc(56,42)
14

e Execute o programa com diferentes pares de numeros. Verifique a

correcao dos resultados obtidos.
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MAIS ALEM:

Programacdo com recursividade

Um algoritmo diz-se recursivo quando em algum momento se chama a si préprio.

A recursividade pode ter muitas vantagens num algoritmo. Em primeiro lugar, pode resolver problemas geralmente

insoltveis com a utilizagdo apenas de ciclos FOR ou WHILE. Pode ainda tornar um algoritmo mais legivel e curto, mas

sobretudo permite, em alguns casos, uma grande economia de tempo.

Um primeiro exemplo de recursividade:

e Crie um novo programa com o nome recl.

e Escreva o programa que se encontra no ecré ao lado.

e Quais serdo os primeiros casos (valores de a e b) a aplicar este
programa? Que resultado obtera?
(Lembre-se de que a e b s&o inteiros positivos com a > b)

e O que garante, nesta funcao recursiva, que o programa vai parar?

e Considere a=5 e b=3, efetue manualmente, com papel e lapis, todos
os procedimentos desta funcdo. Que resultado obteve?

e Execute, agora, o programa, usando o atalho [«r]+ [R], € no
interpretador execute a funcgéo f.

e Explore, comparando resultados, situacdes como f(a,b), f(b,a),
f(a,b+c) e f(a,b)+f(a,c). Que igualdades lhe sugerem?

e O que traduz o resultado da funcéo f(a,b) com a e b naturais?

Um célculo do mdc recursivamente
O calculo do maximo divisor comum de dois nimeros naturais a e b utiliza
sempre o algoritmo de Euclides.
Sendo r o resto e g 0 quociente da divisdo euclidiana de a por b teremos
que:

a=b*q+r, r<hb.

Qualquer divisor comum de a e b é também divisor de r, sendo r = a — b*q,

e reciprocamente qualquer divisor comum de b e r divide a = b*q + .

1.1 | 1.2 | 1.3 LT rap [Il] X
@ *rect.py a4
def f(a,b):

if b==0:

return a

return a+f(a,b-1)

12 [ 1.3 | 1.4 ST rap [l X
@ Shell Python 5/5
>>>#Running rec1.py
>>>from rec? import *
>>>f(3.,5)

18
>> >|

1.3 | 1.4 | 1.5 ST rap [I] X
@ *mdc2.py 717
def mdc_rec(a,b):

r=a%b

if r==0:

return b

else:
return mde_rec(b,r)

Assim, o calculo do mdc(a,b) é reduzido ao célculo do mdc(b,r), e podemos comecar de novo, sem receio, um ciclo

recursivo, pois 0s sucessivos restos constituem uma sequéncia estritamente decrescente. O Ultimo resto ndo nulo

€ 0 mdc pretendido.
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Por exemplo, para a=96 e b=81, os célculos sucessivos obtidos pela fun¢éo
mdc_rec() do programa anterior sdo 0s seguintes:

e mdc_rec(96,81) a o r
4o rec(el 15)r:15 96 =1*81+15
e mdc_rec(81,
r=6 81 =35 15 + 6
e mdc_rec(15,6) H=2*"1+
=3 6=2*3+0
e mdc_rec(6,3)
r=0
e 3
Portanto, o mdc(96,81)=3 .
e Execute o programa, premindo [cn]+ (R], e utiliza a funcdo mdc_rec() 14 15 | 1.6 RCEE mao il X
. , . {3 Shell Python 5/5
com diferentes pares de numeros naturais. >>>#Running MAc2.py
>>>from mdc2 import *
?>>r;1-:;7:11\c-:-;'I[“_:!ID‘E-
e Explore propriedades da fungdo méaximo divisor comum recorrendo >>>

ao calculo, através da fungdo mdc_rec(), de um ndmero significativo

de casos que lhe permitam formular conjeturas!

IMPORTANTE:

Para evitar ciclos viciosos, sem fim, uma funcéo recursiva deve sempre incluir um caso particular em que o resultado é

calculado diretamente, ou seja, sem chamada recursiva; deve-se também garantir que este caso particular seja sempre
atingido no final.
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Unidade 3: Iniciagdo a programacédo em Python Aplicacéo: Ciclos e Testes

Nesta aplicagdo da Unidade 3, utilizara os Objetivos:
conhecimentos adquiridos nas licbes anteriores para
implementar algoritmos no editor de programas da
aplicacéo TI-Python, revisitando os conhecimentos sobre
nameros, em particular sobre nimeros primos.

¢ Implementar ciclos e testes na programacéo completa de

um algoritmo em Python.

NUmeros Primos

Um namero natural diz-se ndmero primo quando tem exatamente dois divisores: 1 e ele préprio.

Por exemplo:
24 & nri i VIGY 4 1) w ()8 [4 [
e 1 nao é primo (tem apenas um divisor, o 1) e ENOEOR
e 7 éum ndmero primo (os seus Unicos divisores séo 1 e 7). 2|22 |Gl a ]| 25 [ 2ol 21 120 RAY 20
31) 32| 33| 34|25 | 3L 38 (29 |40
e 8 ndo é primo (tem quatro divisores: 1, 2, 4 € 8) )] 42 |(47)] 44 | 45 | 4L (A1) |48 |49 |50
51 [52[(53)] 54|55 [50 |51 [58 (B9 wo
%%w_ 63| LA L5 LL [LT)[L8 (6] [To
Os numeros primos sdo: 2, 3, 5,7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, ... W) 72| & |75 |70 |11 {18 [19)] 80

81 [82](87) 24 | 85 | 8L &7 [28 [89)[ 40
9 [ 92] 93] 94 [ 95| 90 (T[98 |44 [100

Ha um ndmero infinito de primos.

Crivo de Eratéstenes

Pretende-se saber qual é o numero primo de ordem 2020. (ac.285-194a.C.)

Consideremos o algoritmo colocado ao lado, onde n representa um nimero ALGORITMO
natural. )
Se n< 1 entéo
e Para entender o algoritmo, pensemos num nimero natural n (n>2) ||: ngar 0
imSe
e a que condigdo deverdo os ndmeros 2, 3, ..., n -1 satisfazer Para k de 2 até n—1 Fazer
relativamente a n, para que n seja numero primo? Se n%k = 0 Entdao
L . i Enviar 0
¢ Qual oresultado da aplicacéo deste algoritmo a um nimero natural? FimSe
e Construa, agora, a funcao ep(n), no editor TI-Python, que para todo E'mFaT
nviar
0 numero natural n devera ter como resultado 1 se n € primo e 0 se
nao & primo.
E qual o algoritmo a adotar para determinar o n-ésimo niimero primo?
ALGORITMO
Podemos considerar como parte principal, do programa recursivo que N e 2
(_
determine o n-ésimo numero primo, o algoritmo ao lado. no < 1
Enquanto no < 2020 Fazer
N « N+1

Procuremos implementar este algoritmo em linguagem Python para obter

no <« no + ep(n)

a resposta ao problema proposto. FimEnguanto
Escrever “O 2020° nimero primo é 7, N
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TI-NSPIRE™ CX Il & Tl - PYTHON NOTAS PARA O PROFESSOR
e Comecar um novo programa, no editor TI-Python, e designa-lo por np. 5N’ *Doc rap [l] X
@ *np.py 11/14

. . ~ . . - . from math import *
e Escrever as diferentes instrugdes, respeitando a indentacéo, conforme ecrd  |def tpin):

ifn<=1:

ao lado. return O
for k in range(2,floor(sqrt(n))+1):
if n%k==0:
P L. . Lo . return 0
¢ Note que é necessario embeber o moédulo Matematica (tecla [meny), sequida return 1
~ - . ~ . N=2
de opcao 5: Matemética e por fim opcao 1: from math import*), por serem  |no-=1
N 5 . ) while n0<2021]
utilizadas funcdo mateméticas, como raiz quadrada. Neol
n0+=tp(N)
print(N)

RECORDE QUE:

A incrementacdo de uma dada varidvel podera ser realizada, em linguagem Python, por pelos menos as duas seguintes

formas:i=i+inc ou i+=inc, em que inc é o valor do incremento.

SUGESTAO:

Alterando o ciclo FOR para desde 2 até a parte inteira de raiz quadrada de n mais 1 ( parte inteira (sgrt(n) + 1) ), o que

garante o teste a todos os possiveis divisores), diminuimos consideravelmente o tempo de espera, que cai alguns
segundos.

e Execute o programa, e obtenha no interpretador o resultado. EEIEEY *Doc rap I] X
A Shell Python 44

. , . , >>>#Running np.py

o Verifique que o0 2020° nimero primo é 17579. >>>from np import *

17579
>>>|

e Poderéa obter, agora, o numero primo de qualquer ordem. Experimente
com casos conhecidos, por exemplo o 5° nimero primo, e com casos

seus desconhecidos, por exemplo o 1000° nimero primo.
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ﬁi 10 Minutos de Codigo UNIDADE 4: LIGAO 1

Tl - NSPIRE™M CX Il & Tl - PYTHON NOTAS PARA O PROFESSOR

Unidade 4: Utilizac&o da biblioteca Tl PlotLib Licdo 1: Configurar uma representacéo

Nesta primeira licgdo da Unidade 4 vamos aprender como Objetivos:

escrever e usar uma instrucdo para efetuar e Explorar o médulo Tl PlotLib.

representacOes graficas em Python. Iremos, também, e Representar um ponto e um segmento de reta.
aprender a como tracar um grafico e configurar a e Configurar uma representacgédo grafica
representacao.

Etapa 1: A livraria ou médulo Tl PlotLib

Para efetuar uma representacao gréafica recorrendo a um programa teremos

% 1 Agles »
que fazer com que o programa “reconhecga” as instrugdes de representacéo E@ g Ezi‘::;"a' i
gréfica. Assim, teremos que, antes do uso dessas instrugdes, “embutir’ as it 4 Planos integrados »
] o ) V% 5 Matemética »
funcdes de representacgdo grafica de uma biblioteca Tl PlotLib. @ 6 Aleatério »
L. 7 T PlotLib
& 8 Tl Hub 2 Setup »
. N *
Abra um novo documento TI-Nspire com um novo programa da aplicacéo Tl- A 3 Draw 4
& A Mais médulos 4 Propriedades »
Python e designe-o por U4L1, colocando como primeira instrugéo a incluséo v B Variaveis 2

do médulo TI PLotLib (tecla [menu], escolher a opcéo 7: Tl PlotLib e depois

. . . el 1. 3 P
1: import ti_plotlib as plt. 9 *UdL1 py R

import ti_plotlib as plt

Desta forma, a partir desta instrugdo, o programa reconhecera as habituais

instru¢es usada na representacéo grafica.

Numa primeira fase, vamos escrever um programa que permita representar

um ponto conhecidas as suas coordenadas. De seguida, alteraremos o

programa de modo a localizar o ponto no referencial e a alterar a sua cor. 51 Aoses

»
D2 Exgcutar : BT

i

Para terminar esta primeira licdo, colocaremos visivel o nome de cada eixo e

2 window(xmin, xmax, ymin,ymax)
daremos um titulo a representacao grafica. 3 auto_window(x-list,y-list
4 grid(x-scale,y-scale, "style")
" " ot
5 axes("'mode") i
. N 6 labels("x-label","y-label", x-row,y-row) * L
Defina uma funcdo que tenha como argumentos as coordenadas de um ponto 7 title("title") ’
. ~ Lo 8 show_plotQ d
e, em seguida, efetue a representagéo grafica desse ponto. 9 ‘use. buffer0

e Comecemos por limpar do ecrd a representagdo gréafica usando a

3 z - . “J4L1_PT
funcdo pl.cls(), que encontrard no modulo Tl PlotLib (tecla [(men), £ *UdL 1 py s
opcdo 7: Tl PlotLib, depois opcédo 2:Configurar e por fim 1:cls()) . ngtplot"b as pit
e De seguida defina uma funcéo, designe-a por ponto(), recorrendo ao defpﬁ)t"p”ﬁ)"tgz))

menu 4: Planos integrados e a opgao 1: Func¢fes. Coloque como
argumentos as variaveis x e y, coordenadas no plano.

e Para representar um ponto, selecione no submenu 3: Desenhar a

opcdo 6: plot(x,y,"mark"), situado no menu do médulo TI PlotLib.
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e Escolha, agora, a marca que pretende para representar o ponto. KBl U <
B *U4L1.py 46
import ti_plotlib as plt
— plt.clsQ
SUGESTAO: def ponto(x,y):
- . ) plt.plotix,y, | "
A marca utilizada para a representacdo do ponto dever ser escolhida tendo o
N
em atencdo o nimero de pontos e outros elementos a representar na mesma X
janela, sendo aconselhado, pelo menos no caso de serem muitos pontos, a L]
optar-se pela forma de pixel (-). Ap6s a escolha da forma da marca, para a
alterar terd que a inserir de novo através do menu respetivo. «EEN)> U4L1_PT ra0 [I] X
£ *Udl1.py 57
import ti_plotlib as plt
e Termine o programa efetuando a representagéo grafica, usando a gg.fcéigto(xy)'
= = . . plt.plot(x,y,"0")
funcdo show_plot() (opg¢do 3: shown_plot() do submenu 3: pit:show, plot0)
Desenhar do modulo Tl PlotLib).
e Execute o programa, clicando simultaneamente nas teclas [«] e [R],
e de seguida, no interpretador, clique na tecla e selecione a
funcéo ponto(). Poderd, também, escrever o nome da fun¢éo que o T E TR a0 [ X
interpretador reconhecera. [ Shell Python 33
>>>#Running U4L1.py i m
. >>>from U4L1 import *
e Coloca as coordenadas do ponto que pretende representar, os dois >>>|
argumentos da funcdo, e execute a fungéo clicando na tecla [entr].
Observe o ecré.
e Para sair da representacao grafica pode clicar na tecla ou na
tecla [#'], uma primeira vez para terminar a representacéo e uma
segunda vez para voltar ao interpretador (Shell). 11012 B *U4L1_PT rao [ X
[ Shell Python 33
~ >>>#Running U4L1.py
e Execute novamente a fungdo ponto, agora com outras coordenadas >>>from U4L1 import *
>>>ponto(5,5)|

(por exemplo ponto(10,10), ponto(-4,6), ...) e observe o ecrd com a
representacdo gréfica do ponto. Constatard que para algumas
coordenadas o ponto ndo surge visivel no ecrd. Teste, usando esta

funcdo, a janela de visualizagdo assumida por defeito.

:
OBSERVACAOQO:

Ao escrever um programa usando as instrucdes para obter uma
representacdo grafica, serd necessario especificar os parametros da janela
de visualizacdo, assim como, eventualmente, tornar visivel um sistema de

eixos, o0 nome dos eixos, uma grelha de fundo, etc.
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Etapa 2: Melhorar a representacao grafica

Insira a funcao plt.cls() antes da definicao da funcéo, para evitar que outros 71 Acses ’

elementos fiqguem sobrepostos a representacao grafica. l?g g ngiwtaf : a8
= Iitar - |
1 clsO

2 window(xmin, xmax, ymin,ymax)

A partir das diferentes op¢Ges do submenu de configuragdes do médulo TI

3 auto_window(x~list,y-list)
PlotLlib, adicione ao seu programas as instrucdes seguintes que lhe p g:g;’zf;f)zi:)y'scale' style?) ot |
permitam: 6 labels("x-label", "y-label", x-row, y—row) :
7 title("title”) .
e definir uma janela grafica com as seguintes carateristicas: Xmin = - g show_pf:(oto
use_bhuffer()

10; Xmax = 10; Ymin = -10 e Ymax = 10 (submenu 2: Configurar

seguido de opcao 2: window(xmin,xmax,ymin,ymax)). ‘ : '
£ *UdL1.py 1011
e exibir uma grelha (submenu 2: Configurar seguido de opgédo 4: g’;lzolggi_moﬂib as pit
. - . N def ponto(x,y):
grade 4), sendo que o tipo de grelha é deixado a sua escolha. oitwindow(~10,10,-10,10)
0 ; x tt.grid(1,1,"solid"
o exibir os eixos coordenados (opgdo 5: axes(“mode”)). s
i plt.color(255,0,0)
e alterar a cor do ponto (menu 3: Desenhar, a seguir 1: plt.plot(x,y,"0")

plt.show_plot()
color(vermelho,verde,azul)). |

OBSERVACOES:

e Para cortar, copiar ou colar uma linha, use os atalhos Ctrl + X , Ctrl + C N B rao il X
. B udll.py 5/11
e Ctrl +V, respetivamente. import ti_plotlib as plt
. . N plt.clsQ
e A cor de um ponto ou de uma linha deve ser definida pelos parametros da def ponta(x,y):
plt.window(-10,10,-10,10)
mistura de cores RGB (red-vermelho, green-verde, blue-azul), cada p:;-gridﬂ(,j;‘;j;"“1”,(255-0-0»
plt.axes(‘on
pardmetro pode assumir um valor no intervalo [0; 255]. As cores s&o g:i;l‘;'f&(guims’

codificadas em 8 bits, ou seja, 28 = 256 possibilidades, incluindo o 0 que pit.show._plotO)

corresponde a auséncia da cor, por exemplo RGB(255, 0, 0) corresponde ao

vermelho “puro” j& que esta ausente o verde e o azul.

1

e Também é possivel desenhar a grelha de fundo com cores, completando

para tal a instrugdo grid da seguinte forma: grid(x-scale, vy-

scale,“style",(r,g,b)). Veja-se o exemplo de formatagdo usada no programa n =

ao lado e a imagem de execucéo da funcéo ponto(). 0

Utilize a tecla para deslocar o cursor mais facilmente entre os diferentes JEER’ U :
A *ual1.py 511

campos de preenchimentos das fungbes. Em alguns campos de import i_plotlb as Pk
hi ud | abrind bai plt.clsO
preenchimento surge uma ajuda contextual, abrindo-se para baixo um menu def ponto(x,y):
- . . plt.window(-10,10,-10,10)
de escolha com as opc¢des permitidas, conforme imagem ao lado. Esta pit.grid(1,1, R
. - i " plt.axes("on solid
situacéo ocorre por exemplo no campo de estilo de representagdo para um plt.color@5E yotted
. ) ] ) plt.plot(x,y,‘
ponto, de sele¢éo do tipo de grelha, etc. Note que, depois de preenchido o plt.show_pldeS
campo esta estratégia ja nao resulta.
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Voltemos ao nosso programa melhorado, sem formatagdes extra.
e Execute o programa, atalho [«tn] + [R], e j& na pagina do interpretador,
escreva a fungéo ponto() e execute-a clicando na tecla [enter].

e Devera obter um ecra idéntico ao que se encontra ao lado.

OBSERVACAO:

Como no programa a funcéo cls() se encontra fora da funcdo ponto(), ao
executar o programa de imediato € executada a funcéo cls() e por isso surge
uma janela de desenho vazia, sendo necessario premir duas vezes a tecla
para voltar ao interpretador, e ai executar a fungéo ponto(). Esta
situagdo resolve-se colocando a fungdo cls() dentro e no inicio da funcao

ponto(), experimente.

—

10

=10

*U4L1_PT

N 11 [12]

@ *u4l1.py

RAD D X
910

import ti_plotlib as plt

def ponto(x,y):
plt.cls(
plt.window(-10,10,-10,10)
plt.grid(1,1,"solid")
plt.axes("on")
plt.color(250,0,0)
plt.plot(x,y,"0")
plt.show_plot()

e Ao executar um programa, atalho + [R], o interpretador é reiniciado, o que significa que se perde o histdrico do
interpretador, como por exemplo variaveis definidas anteriormente no interpretador ou até bibliotecas que haviam sido

“embutidas” no interpretador (por exemplo outros programas).

¢ Note ainda que, ao guardar o programa, atalho (o] + [B], sSem o executar a partir do editor, as alteragdes nédo séo
consideradas no interpretador, para tal sempre que alterar o programa tem que o executar novamente a partir do editor.

Altere novamente o programa de forma a colocar legendas nos eixos do referencial, por exemplo, “abcissa” e “ordenada”.

Para isso, inclua no seu programa (dentro da funcdo, independentemente da
localizagdo) uma linha com a instrugéo plt.labels. Acede a esta funcdo na

opcéo 7: labels() do submenu 2: Configurar do médulo 7: Tl PlotLib.

Vamos, ainda, adicionar um titulo & nossa representacgéo grafica, usando para
tal a funcdo plt.title, inserindo a fungéo 7: title(“title”), do submenu 2:
Configurar do médulo 7: Tl PlotLib.

OBSERVACOES:

A funcéo de labels("Etiqueta-x","etiqueta-y",x-row,y-row) permite designar os
eixos coordenados, colocando as etiquetas na linha x e coluna y, que por
defeito sdo a linha 12 para x e a coluna 2 para y, respetivamente justificado a

esquerda e a direita.

e Execute novamente o programa, atalho [etn] + (R], e na péagina do
interpretador, execute a funcdo ponto(-3.7,2.4) .

e Deveréa obter um ecra idéntico ao que se encontra ao lado.
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RAD D X
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import ti_plotlib as ptt

def ponto(x,y):
plt.clsQ
plt.window(-10,10,-10,10)
plt.grid(1,1,"solid")
plt.axes("on")
plt.labels("a
plt.title ('R
pit.color(250,0,0)
plt.plot(x,y,"0")
plt.show_plotQ
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RECORDE QUE:

Os carateres especiais (acentuados e outros) podem ser obtidos de duas formas: pressionando sucessivamente a tecla (g}
apés inserir a letra ou procurando na tabela do c6digo ASCI, usando o atalho (] + [&, 0 carater pretendido. No software
bastara utilizar, como habitual, o teclado do computador.

MAIS ALEM:

Faca um upgrade ao seu programa, construa uma nova funcéo que lhe permita "‘ L12] s ol x
i *UdL1.p 2112
representar graficamente um segmento de reta dadas as coordenadas dos seus Import ploﬁib as pt
extremos. def ponto(x,y):
plt.clsO
. L t:window(-10,10,~10,10)
e Comecemos por colocar uma linha de comentario (atalho (&1 + (7)), Pitridc?.1,"solid")
. plt.axes("on")
antes de cada uma das funcfes do programa, para desta forma plt.labels(‘abcissas","or
» . o . plttitle("Referencial Carte
gualquer utilizador saber facilmente o objetivo da funcéo. plt.color(250,0,0)
plt.plot(x,y,"0")
e Deseguida construa a fungcdo segmento() tendo em atencdo as
; = s . , 1.1 *U4L1_PT rao [l X
instru¢cdes essenciais constantes na imagem ao lado. Poderd, se 9 *UaL1 py 13023

entender, alterar algumas das configuracdes/parametros definidos. def Segmento(0y0,cy 1)

e Para representar o segmento de reta iremos utilizar a fungéo gm;w%owmon0,710,10)

plt.pen(), acessivel através do menu 3: Desenhar (opgdo 9: pen giﬁg:g(51(1)\) )
(" . "), que permite configurar a largura e o estilo da linha.) E:Egéﬁ(rﬁ?Sg‘qlé)‘li) Y
plt.line(x0,y0,x1,y1,"default"y
plt.show_plot()

OBSERVACAO:

Para configurar as func¢des plt.pen() e line(), a primeira com os campos M 112 *U4L1_PT rao [i] X
B *uaL1.py 2124

relativos ao tamanho (estreito, médio, largo) e ao estilo (sélido, ponteado, .

def segmehtd(xb,yO,ﬂ Yy

tracejado) e a segunda com o campo relativo ao modo (por feito, setas), surge plt.cls
. B ] plt.window(-10,10,-10,10)
uma janela de escolha de opgdo conforme imagem ao lado. Note que a p:t.grid(1t;ﬂ;1'“*" P
plt.axesi

plt.title( Medium _ dotted
plt.colorgiglids " dashed
ni 8 plt.pen("ta ho" *estilo™
COMO um unico ecra. pepenCionny
plt.show_plot() m

arrow

imagem é uma composicao de captura de ecras, ndo sendo possivel obter

RECORDE QUE:

A captura de ecra no software pode ser obtida através do atalho Ctrl + J, ou usando a ferramenta (&7 Captura de ecrd

AT ——

Segikento de Reta

e Por fim, execute mais uma vez o programa, atalho + [R], e na \
pagina do interpretador, execute a funcdo segmento(-5,7,8,-3) . o \ o
e Obterd um ecré idéntico ao que se encontra ao lado. \

10

Apéds executar, no interpretador, qualquer uma das fun¢des definidas no programa a cor que fica definida para desenho é
a vermelha (cor escolhida para o ponto e o segmento de reta), por isso se executarmos de seguida qualquer uma das
funcdes todo os elementos representados terdo essa cor. Assim, serd indicado no inicio de cada funcdo definir a cor por
defeito como sendo o preto, RGB(0,0,0).
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Unidade 4: Utilizac&o da biblioteca Tl PlotLib Licdo 2: Representar graficamente uma funcéo

Nesta segunda licdo da Unidade 4 vamos aprender como = Objetivos:
representar graficamente uma funcdo utilizando a e Representar graficamente uma funcéo.
biblioteca TI PlotLib da aplicagao TI-Python ¢ Reuvisitar o conceito de ciclo fechado.

e Configurar uma representagao grafica.

Propomos, nesta licdo, a criacdo de um programa na aplicacdo TI-Python # 1 Acbes »
. o . . . D 2 Executar 4

utilizando a biblioteca Tl PlotLib que permite desenhar a representacdo 0 3 Editar i
L ~ . 1. 4 Planos integrados »
gréfica de uma funcéo para certos valores do objeto x pertencentes a um 75 Matemdtica R
intervalo [a; b] com N segmentos. e

L. 7 TIPlotLib 1 import ti_plotlib as plt

N . . . & 8 TIHub 2 Setup ]

O programa que ira criar sera muito geral para que possa ser reutilizado em # 9 TIRover 3 Draw v

& A Mais médulos 4 Propriedades »

outros exemplos. w B Varidvels s ‘

OBSERVACAO:

Se os conceitos de ciclo e fungdes em Python nao lhe sédo familiares, € aconselhavel ir realizar as licdes das unidades 1,
2 e 3 do TI-Cdadigo Python dos “10 Minutos de Cdédigo”.

e Comecemos por abrir um novo documento e adicionar uma péagina . *U4L2_PT

. ~ . . & U4L2.py guardado com sucesso
com a aplicagdo TI-Python, criando um novo programa designando- importt_plotb s pE
def g(x):
0 por U4L2. return x*2-3*x+4|
¢ Importe, no inicio do programa, o médulo Tl PlotLib, que se obtém
clicando na tecla e depois escolhendo a opgéo 7: Tl PlotLib.
e Crie, de seguida, a funcédo quadratica definida por g(x)=x? — 3x + 4.
SUGESTAO: —
A lista das abcissas, que designaremos por Ix, sera construida utilizando um Oy
xecutar
. . L. ~ . . - . 1 if.
ciclo limitado cuja instrugdo for | index in range( ) podera ser obtida o B !
: H H =X . H 3 if..elif..else.. »
clicando na tecla [meny], depois selecionar opgéo 4: Planos integrados e por %06 i e
t . S forindex in range(start, stop): »
fim 2: Controlo.
6 for index in range(start, stop, step): »
Jéa a lista das ordenadas, ly, obter-se-a a partir das imagens dos elementos 7 for index in list: »
8 while..
da lista das abcissas, Ix, portanto utilizaremos a opcao 7: for index in list do 9 elif
A

else:

mesmo menu anterior.

A Shell Python 8/8

>>>a,b,N=1,6,20
D|A: ) >>>|x=[a+i*(b—a)/N for i in range(N+1)]
Insira um novo problema no seu documento e experimente esta forma de >>>Ix
gerar uma lista de valores a partir de uma pagina do interpretador do TI-
. . . ~ ] >>>N=30
Python. Veja a imagem ao lado e faga a interpretacédo da estratégia usada. >>>Ix=[a+i*b-a)/N for | in range(N+1]
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Tl - NSPIRE™ CX 11 & TI - PYTHON NOTAS PARA O PROFESSOR

Agora, estara pronto para obter uma representacao grafica da fungdo g. Assim, insira sucessivamente as seguintes

instrugBes no programa, tendo como objetivo efetuar o indicado em cada uma delas:

; = N *U4L2_PT rao [l X
e Limpar o ecréd: plt.cls() . E9 *UaL2.py 1115
e Ajustar os parametros da janela de Vvisualizacdo grafica: Z’e‘f;&g':—pm"'b #spL

| <]

. . . return x*2-3*x+4
plt.window(xmin, xmax, ymin, ymax). : .

def gréfico(f,a,b,N): -

e Mostrar os eixos coordenados: plt.axes("on"). Ix=[a+i*(b-a)/N for i in range(N+1)]
ly=[f(x) for x in Ix]
e Colocar legenda nos eixos coordenados: plt.labels(“x”, “y”). plt.clsQ

plt.window(-0.5,3.5,-1,5)
plt.color(0,0,0)

e Executar a representacdo grafica: plt.plot(Ix, ly,"+"). g

e Mostrar a representacgao grafica: plt.show_plot(). E{:lcacﬁglrfésooo))

plt.plot(lx,ly,"+")
plt.show_plotQ

Todas essas instru¢des estdo no médulo Tl PlotLib, sendo que os parametros de configuragcao da representagéo grafica

se encontram no submenu 2: Configurar e as instrugdes de representacdo grafica no submenu 3: Desenhar.

As instrucdes para a escolha da cor em RGB (vermelho, verde, azul) devem ser parametrizados entre 0 e 255 e inseridas

no programa com localizacao criteriosa, de forma a evitar, por exemplo, que os eixos sejam vermelhos.

e Execute o programa, atalho + [R], e na pagina do interpretador F?i’;?“ py‘“"I”uL, -4
unning U4LZ.py

>>>from U4L2 import *

>>>grafico(g,0,3,25)

>>>|

insira a funcdo gréafico() clicando, por exemplo, na tecla [var].

¢ Obtenha a representagéo gréafica da funcéo g, no intervalo [0, 3] e

com a divisao em 25 subintervalos.

e Obtera a representacdo que se encontra na imagem ao lado.

T

S
SUGESTAO:

Se optar por uma parti¢cdo do intervalo num grande nidmero de subintervalos,
e consequentemente a representacdo ser obtida através de um grande

namero de pequenos segmentos, entdo deve optar pela marca da
-0.5 3.5

representacdo ser em pixel (-) (em vez de +). )

MAIS ALEM:

Podera alterar ou utilizador o programa para ir mais além na representacdo e estudo de fungdes, por exemplo:
* Mostrar a grelha de fundo no referencial.
» Alterar a fungéo e/ou estudar varias fungées
* Realizar um estudo matematico (calculo diferencial), por exemplo, representando a fungdo com 6 segmentos e
depois 50.
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{Z‘ 10 Minutos de Cddigo UNIDADE 4: LIGA0 3

TI-NSPIRE™MCX Il & Tl - PYTHON NOTAS PARA O PROFESSOR

Unidade 4: Utilizac&o da biblioteca Tl PlotLib Licdo 3: Representar graficamente uma funcéo

Nesta terceira ligdo da Unidade 4 vamos aprender como Objetivos:

representar graficamente um conjunto de dados e, de e Representar graficamente uma nuvem de pontos.
seguida, procurar 0 modelo matematico que melhor se e Procurar e utilizar um modelo de regresséo.
ajusta & nuvem de pontos e Utilizar listas em TI-Python.

PROBLEMA:

Durante uma enchente, a fim de fornecer informacgdes praticas a populacéo, as
autoridades registaram, a cada hora desde o inicio da enchente, o nivel maximo
de agua em relagdo a um ponto de referéncia.

Os dados registados encontram-se na tabela abaixo.

Thy| O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 | 10|11 12
H(cm)| 130 | 127 | 123 | 118 | 116 | 111 | 105 | 103 | 101 | 95 | 86 | 80 | 71

Pretende-se representar a nuvem de pontos usando a biblioteca Tl PlotLib, para
depois procurar um modelo matematico que permita fazer uma extrapolacao, a fim
de prever o tempo total da recesséo.

IMPLEMENTACAO:

Num novo documento adicione uma pagina com o editor de programa em TI- 0 e X
@ *udL3.py 414,
import ti_plotlib as plt

. . . ~ . tt=[i for [1 13
e Comece por importar o modulo TI PlotLib, op¢do 7: Tl PlotLib do lhl{@[,',{;;i”zgﬁﬁ18’}116,111_105,103,101,95,86

Python, designe-o por U4L3.

# Representagdo Nuvem Pontos

menu do TI-Python.
e Guarde os dados do problema em duas novas listas, It e Ih para,
respetivamente lista dos tempos e lista das alturas.

RECORDE QUE:

Na linguagem Python uma lista é representada através de paréntesis retos colocando os elementos das listas entre os
paréntesis e separados por virgulas.

e Prepare de seguida a representacao grafica da nuvem de pontos:

o Limpar o ecré@: plt.cls() .

«EER» U4L3_PT

o Definir a janela de visualiza¢do: Xmin= — 2; Xmax=20; Ymin= — 20, E) UAL3.py quardado com sucesso
- i — - import ti_plotlib as plt
ymax=200 escrevendo plt.window(-2,20, —2,200). (i for {1n rangeC1)]
o Mostrar os eixos coordenados: plt.axes(). S Al et M b
" cprescitagal FOMNLoS
~ e plt.clsO
o Mostrar a representagéo grafica sob a forma de nuvem de it window(-2,20,-20,200)
. . . H plt.axes('on")
pontos: plt.scatter(). (Acessivel pelo submenu 7: Tl PlotLib, it scatter(t,h, )
seguida da opcdo 3: Desenhar e por fim a opgdo 4: pit.show_plot0
plt.scatter( , i 7).

Todas essas instrugdes estdo no modulo Tl PlotLib, sendo que os parametros de configuracdo da representacao grafica

se encontram no submenu 2: Configurar e as instrucfes de representacdo grafica no submenu 3: Desenhar.
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UNIDADE 4: LICAO 3
NOTAS PARA O PROFESSOR

S

Execute o programa, atalho (] + [R], e observe a representacao grafica.

200

Se tudo estiver correto, devera obter um ecré igual ao do lado. XXy
Xy Xx
x X
X

Os pontos estdo todos alinhados? Que curva se ajustara melhor a nuvem? -2 20

-20
Vamos entdo, agora, encontrar o modelo matematico, funcdo afim, que N2 et ra il X

B *uAL3.py 9/10

melhor passa por todos os pontos da nuvem.

import ti_plotlib as plt
It=[i for i in range(13)]

plt.clsQ

Para isso, deve adicionar uma linha de codigo ao seu programa com a
pltwindow(-2,20,-20,200)
instrucao plt.lin_reg(x-list, y-list, "display") para que a expressdo da reta E}E:E:;@r(h L)h o
plt.lin_reg(it I, center’)

de regressdo seja calculada a partir das listas de dados It e Ih, depois
representada e exibida centralizada.

A executar...
Mais uma vez, acede-se a fungéo plt.lin_reg() através do médulo Tl PlotLib,
. ~ i . . ™
no submenu 3: Desenhar, seguido da opgéo 8: plt.lin_reg(x-list, y-list,
"display"). .
y=-4.6x+132.9
-2 20
Para saber o tempo de recesséo total, ainda precisa resolver a equagéo do -20
primeiro grau: EERER: *U4L3_PT rap [I] X
—4.64x+13290=0 @ Ud3py 1515
plt.clsQ
plt.window(-2,20,-20,200)
plt.color(0,0,0)
N X 4L . plt.axes("on")
Dar cor arepresentacao grafica: pltabelsCt’ b, 12,2)
~ . .. plt.color(255,0,0)
Usando a funcdo que permite definir a cor dos elementos representados, plt.scatter(ltih,"x")
plt.title("Rec da Enchente")
plt.color(), vamos: plt.color(0,0,255)
plt.lin_reg(lt,lh,"center”)

e manter os eixos coordenados a preto: plt.color(0,0,0) ;
e a representacdo grafica da nuvem de pontos a vermelho: plt.color
(255,0,0) ;

e arepresentacdo da reta de regresséo a azul: plt.color(0,0,255).

Sera também interessante colocar um titulo e etiquetas nos eixos!

SUGESTOES:

Para evitar problemas de sobreposicdo de elementos, opte por nomes curtos para as etiquetas dos eixos, por exemplo “t”
, X, ¥), onde x e y representam a linha as etiquetas séo escritas.

e “h”. Utilize a instrucéo plt.labels("x-label", "y-label

plt.show_plot()

1h=[130,127,123,118,116,111,105,103,101,95,86

plt.show_plot()

A executar...

200 Recessdo da Enchente

y=—4.6x+132.9

-2

20]

-20

Por defeito, essas linhas sdo respetivamente 12 e 2 para x e y e, respetivamente, justificadas a esquerda e a direita.

Da mesma forma, a equacao da reta de regressdo pode ser exibida no local desejado, usando a instrucéo lin_reg (x-list,

y-list, "display"”, linha), sendo por defeito a linha 11.
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Unidade 4: Utilizac&o da biblioteca Tl PlotLib

UNIDADE 4: APLICAGCAO
NOTAS PARA O PROFESSOR

Aplicacéo: Posi¢cdes sucessivas num movimento

Nesta aplicacdo da Unidade 4 vamos aprender como Objetivos:
estudar um movimento a partir das medi¢cGes efetuadas .
por um cronofotdgrafo e revisitar o conhecimento .
adquirido, nas trés licdes anteriores, na utilizacao da
biblioteca Tl PlotLib.

Representar uma nuvem de pontos.
Efetuar o calculo, seguido da representacdo dos
vetores de um sistema modelado por um ponto.

PROBLEMA:

Estudemos o movimento de uma bola de golfe a partir de uma cronofotografia
ou fotografia estroboscopica (registo do movimento de um objeto tirando fotos
num intervalo de tempo fixo, observando a sua posi¢&o).

Pretende-se representar a evolugdo do vetor velocidade ao longo do tempo.

)

s |

J

As posicdes sdo lidas a cada 0,066 segundos e registadas numa tabela.
t (s) 0 0.066 | 0.132 | 0.198 | 0.264 | 0.33 | 0.396 | 0.462 | 0.528 | 0.594 | 0.66
X(m) | 001 | 0.25 | 057 | 0.91 | 1.22 | 1.54 | 1.87 249 | 281 | 3.15
y(m) | 0.015 | 0.34 | 0.681 | 1.01 | 1.297 | 1.559 | 1.768 2.08 | 2.158 | 2.193

Na Unidade 5, deste projeto “10 Minutos de Cadigo”, podera aprender a importar dados de listas da calculadora utilizando

0 médulo Tl System.

IMPLEMENTACAO:

Etapa 1: Introducdo das medidas registadas e criacdo da lista com os valores dos tempos de registo.

e Adicionar um novo programa TI-Python com o nome U4AP.

e Importar a biblioteca Tl PlotLib para se utilizar as instru¢bes de
representagéo grafica.

e Definir a variacdo do tempo de registo de dados, dt=0.066.

e Inserir as medidas correspondentes as coordenadas, x e y, dos

pontos identificados durante a andlise da cronofotografia.

Etapa 2: Célculo dos vetores velocidade

e O vetor velocidade, num dado instante &, € dado pela igualdade:

=4 M, M, .~ .
V= % , sendo M a posic¢ao da bola no instante &.
i+17 b

¢ Desta forma, portanto, ndo sera representado o vetor velocidade do

Ultimo ponto da lista, facto que dever-se-a ter em atengéo no cédigo.

Para tornar a representacao grafica legivel, usaremos 2 como fator de escala.
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{RRR’ U4AP_PT

[ U4AP.py guardado com sucesso

import ti_plotlib as plt
# Dados do problem
dt=0.066
x=[0.01,0.25,0.57,0.91,1.22,1.54,1.87,2.16,2.49,2
y=[0.015,0.34,0.681,1.01,1.297,1.559,1.768,1.95
b4 etores e cldade

vx=[]

vy=([]

il 1.1 L4 U4/ X
@ *U4AP.py 1313

dt=0.066
x=[0.01,0.25,0.57,0.91,1.22,1.54,1.87,2.16,2.49,2
y=[0.015,0.34,0.681,1.01,1.297,1.559,1.768,1.95
#\Vetore § 3¢
vx=[]
vy=[]
n=len(x)
for iin range(Q,n-1):
vx.append((x[i+1]-x[i]))/dt)
vy.append((y[i+1]-y[iD/dt)
escala=2
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https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/3.0/pt/

{i’ 10 Minutos de Codigo

TI-NSPIRE™M CX || & Tl - PYTHON

UNIDADE 4: APLICAGCAO
NOTAS PARA O PROFESSOR

RECORDE QUE:

e A funcao len(x) permite obter o nimero de elementos da lista x, isto €, a
sua dimensao (comprimento). Podera escrever diretamente no programa
o nome da func@o ou aceder ao menu 4: Planos integrados, seguido de
4: Listas e por fim 3: len().

¢ Ainstrugéo .append() permite acrescentar, no fim da lista, um elemento a
uma dada lista e que se pode obter no menu 4: Planos integrados,
seguido de 4: Listas e por fim 6: append().

Etapa 3: Definicdo dos parametros da representacdo gréafica

plt.cls() — para limpar o ecra.

plt.title(“title”) — para inserir um titulo no gréfico (“Velocidades Bola
Ténis”).

plt.window(xmin, xmax, ymin, ymax) — para definir a janela de
visualizagéo da representagéo grafica ([-0.5,3.5] x [-1, 3]).
plt.grid(x-scale, y-scale, “type”) — para mostrar uma grelha de
fundo com linha continua e graduacéo 0.5 ((0.5, 0.5,”solid™)).
plt.color(255,0,255) — para definir a cor magenta para a nuvem de
pontos.

plt.scatter(x-list, y-list, “mark”) — para definir as listas e a marca da
nuvem de pontos ( (x,y,’0”) ).

plt.color(0,0,0) — para definir como preto da cor dos eixos
coordenados.

plt.pen(“size”, “style”) — para definir os eixos com espessura média
e linha continua (“medium”,”solid”).

plt.labels(“x-label”, “y-label”) — para definir as etiquetas dos eixos
coordenados, localizadas por defeito nas linhas 12 e 2,

” 9

respetivamente (“x(m)”,”y(m)”).

A representacéo gréfica dos vetores velocidade é efetuada através de um

ciclo limitado de n-1 valores, com as instrucdes:

plt.pen(“size”, “style”) — para tragar os vetores com espessura
estreita e linha continua (“thin”,”solid”).

plt.line(x0,y0,x1,y1) — para tragar um vetor velocidade.

7

No fim do ciclo, é necessario tornar visivel todos os elementos gréaficos

através da funcéo:

plt.show() — para mostrar toda a representacgédo grafica.

Disponibilizado sob a Licenga Publica Creative Commons: Atribuicdo — Ndo Comercial — Compartilha Igual 3.0 Portugal.

https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/3.0/pt/

© 2020 Texas Instruments 2

% 1 Actes »W
11

2 list0 o3

3 len0 *16,2.49,3
4 max0 »768,1.95
5 minQ »

7 remove()

8 range(start, stop, step)

9 for index in range(start, stop, step)
A insertQ

v v w

v

# 1 Agdes
> Xe a »
1 color(red, green, blue)
2 clsQ

3 show_plotQ

4 scatter(x-list,y-list,"mark")
5 plot(x=list,y-list, "mark")

6 plot(x,y,"mark")

7 linex1,y1,x2,y2, "mode") '
8 lin_reg(x-list,y~list, "display") i
9 pen('size","style") lades '
A text_at(row, "text", "align")

20724

grafica

_plotlib as plt

« KRN *U4AP_PT rap 1] X
@ *U4AP.py 24124

plt.clsQ
plt.window(-0.5,3.5,-1,3)
plt.grid(0.5,0.5,"solid")
plt.color(255,0,255)
plt.scatter(x,y,"o")

plt.color(0,0,0)
plt.titte("Velocidades Bola Ténis")
plt.labels("x(m)","y(m)")
plt.pen("'medium’,"solid")
plt.axes(‘on")|

1 *U4AP_PT rao [l] X

@ U4AP.py 29/29
plt.scatter(x,y,"0")

plt.color(0,0,0)

plt.title("Velocidades Bola Ténis")

plt.labels("x(rr (m)")
plt.pen("medium","solid")

plt.axes("on")

for iin range(©,n-1):
plt.pen("thin","solid")
plt.ine(x[il,y[i],x[i]+vx[i]*dt/escala,y[i]+vy[i]*d
plt.show_plotQ

education.ti.com/pt/


https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/3.0/pt/

% 10 Minutos de Cdédigo UNIDADE 4: APLICAGAO
Tl - NSPIRE™ CX Il & Tl - PYTHON NOTAS PARA O PROFESSOR

RECORDE QUE:

A posicdo da bola de ténis num instante t, entre os instantes ti e ti+ 1, pode ser identificada num referencial cartesiano por

Xi + vxi X dt para a abcissa e yi + vyi x dt para a ordenada, com dt=t — ti. Note que, se o instante t for igual a ti+1, entdo a

posicéo da bola tem as coordenadas (Xi+1, Yi+1), ja que dt=ti+1—ti =0.066 .

T

. . 3 Velocidades Bola Ténis
e Execute o programa, clicando simultaneamente nas teclas (] e (R]. hv(m)
-7 - P
e Devera obter uma representacéo analoga a do ecra ao lado. Observe i
~ . . L . o
a representacdo e associe cada linha de cédigo aos elementos 7
-
representados. 0.5 35
x{m)
-1

O facto escala utilizado no programa, no caso de 2, permite representar um vetor colinear com o vetor velocidade e tornar

a representacao mais percetivel.

OBSERVACOES:

e Para cortar, copiar ou colar uma linha ou uma instrucdo, use os atalhos

Ctrl + X, Ctrl + C e Ctrl +V, respetivamente.

% 1 Agbes 1 Novo...
D 2 Executar 2 Abrir... 1929
€2 3 Editar
e Para programas mais complexos e/ou mais extensos, podera optar por 1. 4 Planos integrados 4 Renomear...
) . . . ) V% 5 Matemética 5 Fechar
duplicar o programa como estratégia de reutilizacdo de trabalho realizado. @ 6 Aleatério 6 Definigges...
. . 7 Tl PlotLi »
Para isso, com o editor de programas do TI-Python aberto no programa a ]58 T Hf;“b .
. . . ~ ~ . =
duplicar, pressione a tecla [meny), em seguida na opcgdo 1: Acdes e por fim o i I/:a’?smr;e(:dulos :
. x . ) oz . . . : T *dt/escala,y[i]+vy[i]*d
seleciona a opg¢éo 3: Criar cépia ... . Surgird uma janela para inserir o nome. or B Varidveis 8 el

e Se a quantidade de dados a utilizar for grande ou proveniente de uma atividade experimental realizada com uma
consola de recolha de dados, é possivel usar a aplicacdo "Listas e Folha de Célculo" da TI-Nspire CX Il para copiar dados

facilmente e guarda-los em forma de listas antes de importa-los (consulte a Licdo 1 da Unidade 5).
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% 10 Minutos de Codigo UNIDADE 5 ; LICAO 1
TI- NSPIRE™ CX Il & Tl - PYTHON NOTAS PARA O PROFESSOR

Unidade 5: Utilizac&do da biblioteca Tl System Licdo 1: Trabalhar com dados

Nesta primeira licdo da Unidade 5, pode aprender como Objetivos:

usar a biblioteca Tl System para importar ou exportar e Importar e exportar listas.

listas num programa em Python. e Revisitar 0s conceitos da Unidade 4 sobre
representacoes graficas.

A biblioteca ou modulo Tl System usada sozinha ou associada a outras, permite ; ; Egﬁest :
X . L i L. xecutar
comunicacao bidirecional com a calculadora gréfica. B2 3 Editar —_ 1
1. 4 Planos integrados *
- . . . , V= 5 Matematica »
Para carregar esta biblioteca, pressionar depois A Mais médulos € |g 5 Awatsrio "
finalmente 3 Tl System. £ 7 TIPlotLib I
@ 1 Matematica complexa ¥
8 Tl Hub 5 Time ,
% 9 Tl Rover
& A Malﬁ m?dutos 2 Tl Draw N
vr B Variaveis 5 Tl Image »
. ~ ~ . ~ g A nmm )
Nesta licdo, vamos centrar a aten¢do sobre as instrucdes: 1 from ti_system import *T
2 recall_value("name") 71
X _ . " " X . " - 3 store_value("name",value)
4: var=recall_list("name") e 5: store_list("name" list) 4 recal_list(name”)
5 store_list("name", list)
~ o ~ L, . .~ 6 eval_function("name",value)
As outras opc¢des desta biblioteca serdo abordadas nas préximas licbes. = ;
get_platform() tica complexa »
8 get_key(Q »
9 get_mouse( I\'l ’
A while get_key( I= "esc": ’
- i »

1: Importar dados da calculadora.

a) Construir duas listas.

Adicionar Calculadora

B
B 2 Adicionar Gréficos
L . . ™ 3 Adicionar Geometria
Em primeiro lugar, vamos criar apenas duas listas contendo os dados. B 4 Adicionar Listas e Folha de Calculo
D 5 Adicionar Dados e Estatistica
6 Adicionar Notas

e Crie uma nova pagina de calculadora [ctr depois escolha
pag m P 21 7 Adicionar Vernier DataQuest™

1 Adicionar Calculadora. & 8 Adicionar Widget
f 9 Adicionar Editor de programas »
A A Adicione Python »

e O mesmo trabalho poderia ter sido realizado a partir da aplicacéo

Listas e Folha de Calculo.

Crie uma lista |1 com a sequéncia de nimeros de 0 a 12, com passo de . *USL1

0.2. H:=seq(x,x,0.12.0.2)
{ 0,0.2,0.4,0.6,0.8,1,,1.2,1.4,1.6,1.8,2,,2.2,2.»

2

De seguida crie outra lista I, das imagens de x (imagens dos dados da ’5==Seq( S

{ 1,1.58,2.12,2.62,2.08,3.5,3.88,4.22,4.52,4.%

+3- x+ 1.)(,0.12.0.2)

lista I1) pela fungdo f definida por: x — —x2/2 +3x + 1
[
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UNIDADE5: LICAO 1
NOTAS PARA O PROFESSOR

e Adicione uma nova pagina com a aplicacédo Graficos.

¢ Obtenha nessa pagina a representacao grafica da nuvem de pontos
(I1, I2), isto é, o diagrama de disperséo.

e Considere as seguintes definicbes da janela de visualizagéo:
Xmin = -1.2 X Xmax = 8 ) Ymin=-0.5 € Ymax= 6.5.

b) Importar dados de um programa em Python.

e Comece um novo script com o nome U5L1.

e A partir de importe a biblioteca Tl System.

e Crie duas variaveis de listas (vazias) abcs e orda.

e Importe as bibliotecas Tl System e Tl PlotLib (n&o importa a ordem)

e Crie uma variavel abcs e depois, a partir das op¢des da biblioteca Tl
System, escolha a opgdo 4: var=recall_list("name"). Como as
abcissas estdo na lista |1, 0 campo "name" é preenchido com o nome
da lista.

e Crie outra variavel orda e proceda da mesma forma com a lista I,.

SUGESTAO:

4 1112 1.3 *UsL1

B *UsL1.py

78

from ti_system import *
import ti_plotlib as plt
abcs=[]

orda=[]
abcs=recall_list("1")
orda=recall_list(">")

A criagdo de listas vazias abcs=[ ] e orda=[ ] ndo é obrigatoria, pois elas serdo criadas quando as listas |1 e I, forem

chamadas. No entanto, € bom manter os bons habitos aprendidos quando ndo se utilizar o médulo Tl System que

requer essa criagao prévia.

e Execute o programa e depois verifique o contelido das variaveis

abcs e orda pressionando a tecla [var].

e Chame a lista abcs e valide-a [enter].

e Proceda da mesma forma com a lista das ordenadas (orda)
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c) Representacéo gréfica.

Configure a representagéo conforme o ecré ao lado.

Execute o programa [ctn](R].

2: Exportar dados.

Crie um novo programa e designe-o por U5L11

SUGESTAO:

Coloque o cursor no final duma linha e validar. Nado importa a ordem da escrita da
importa¢éo dos médulos.

e Crie uma funcdo, nomeando-a por data(a,b,n).

e Crie duas listas de dados a serem representados na forma de nuvem de

pontos com valores no intervalo [a; b], calculados com passo n.
e Nalistay, calcula-se a raiz quadrada dos valores da lista x.

e Para criar estas listas de dados podemos utilizar um ciclo FOR,

naturalmente depois de criar duas listas vazias.

SUGESTAO:

] 1.1 1.2 ] 1.3 *UsL1 rap [l X
@ *UsL1.py 13113
abcs=[]
orda=[]

abcs=recall_list("l1")
orda=recall_list(">")

plt.clsQ
plt.window(-0.5,8,-0.5,6.5)
plt.color(255,0,0)
plt.axes('on")
plt.scatter(abcs,orda,"+")
plt.show_plot()

-05 +

[o2]

0.5 +

@ usLitpy 10/11

from ti_system import *
from math import *
def data(a,b,n):
x=[]
y=[]
for iin range(a,b,n):
x.append(i)
y.append(sqrt(x[i])
store_list("lx",x)
store_list("ly",y)

A criacao de duas listas vazias permite evitar uma mensagem de erro durante a execucao do programa.
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Atencdo a indentacéo, as instrugfes store_list ndo podem estar dentro do ciclo.

Utilizar para suprimir niveis de deslocamento.

e Execute o programa. Tomamos aqui 20 valores, de 0 a 20 com passo 1

e Saia do ambiente Python e exiba a representacéo grafica das listas Ix e ly

(nuvem de pontos na aplicagao Graficos, por exemplo).

SUGESTAO:

>>>data(0,20,1)
>>>|

A exportacdo de listas para a calculadora podera ser particularmente interessante para representar dados recolhidos com

sensores no TI — Innovator & TI-Rover.

1.3 114 | 1.5
4.79 &Y

o

*UsL1

(1x,1y)

rap [I] X

20.9
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Unidade 5: Utilizacéo da biblioteca Tl System Licdo 2: Modelagéo

Nesta segunda licdo da unidade 5, pode aprender como Objetivos:

importar os resultados de um modelo utilizando a e Efetuar modelagéo linear.

biblioteca Tl System. e Importar os resultados desta modelacdo num
programa em Python.

Nesta licdo trabalhard com um modelo linear a partir de dados inseridos
previamente nas listas da calculadora. De seguida, vai escrever um
programa para importar os dados desta modelacdo para os utilizar
numa representagao grafica, numa interpolagdo, numa extrapolagao ...

O PROBLEMA:

Num determinado dia, o pico de consumo de eletricidade € atingido por
volta das 19 h. A nivel nacional, é registado um pico de consumo de 96
350 megawatts as 19h02 do dia 15 de dezembro de 2019, uma quarta
feira. Pretende fazer uma previsdo dos picos de consumo no fim de
semana seguinte para a zona abrangida pela central elétrica.

Para estabelecer essa previséo, tem dez leituras de consumo feitas as
19h, em funcdo da temperatura, conforme apresentado na tabela
abaixo.

TCC)[11 [-5 [-8 [-6 [9 [14 [4 [-1 [-12]3
MW [3 [57[6.6 (6334274 [51]71]46

e Os dados séo inseridos em listas da calculadora, a temperatura em temp
e 0 consumo em MW em cons.

e Paratal, abra uma aplicacdo de Listas e Folha de Célculo, e de seguida - :l
introduza os dados.

2 =5 5.7
i -8 6.6
4 -6 6.3

E também possivel utilizar a aplicacdo Dados e Estatistica, mas também a ! PR
definicdo de listas numa aplicagdo Calculadora.

]
w
i
',

(9]

e Efetuar uma regressao linear do tipo mx+b ([mens) depois 4 1112 *Doc rao [l X
Estatistica). icons C D E B
— =LinReglv
1 3 Titulo
2 5.7 RegEgn m*x+b
3 6.6 m -0.1779..
4 6.3 b 5.01011..
5 34 r 0.98784.. .,
="R€-gress§o linear (mx+b)" 4

Disponibilizado sob a Licenga Publica Creative Commons: Atribuicdo — Ndo Comercial — Compartilha Igual 3.0 Portugal.
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/3.0/pt/

© 2020 Texas Instruments 1 education.ti.com/pt/


https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/3.0/pt/

*" 10 Minutos de Cadigo UNIDADE 5 : LIGAO 2
TI- NSPIRE™ CX Il & TI - PYTHON NOTAS PARA O PROFESSOR

A férmula permite prever o consumo em funcao da temperatura, que é
C = —-018xt+5.01.

P (temp, mns)
£2(x)=f1(x)

Representar numa aplicacéo Graficos, a nuvem de pontos, bem como a reta
de regresséo.

~14.6 a4 16

Utilizagdo dos resultados da modelagdo num programa em Python.

B *UsL2.py 455
from ti_system import *
e Comecar um novo programa, homeando-o como U5L2. import ti_plotlib as plt
temperatura=[]
e Incorporar o menu Tl System e Tl PlotLib. consumo={]
e Criar duas listas vazias, temperatura e consumo.
Atribuir o conteldo das listas temp e cons nas respetivas listas novas. 1.1 (1213} *Doc rap [I] X
A instrucdo var=recall_list("name") est4 acessivel no menu do médulo TI @ "USSB2py "
¢ - — from ti_system import *
- . import ti_plotlib as plt
System (ver licio 1 da unidade 5). remperatiracl]
consumo=[]
temperatura=recall_list("temp")
consumo=recall_list("cons")

Testar o programa e solicitar a exibicao das variaveis pressionando a tecla

[ Shell Python 5/5
>>>temperatura

[11,-5,-8,-6,9,14,4, -1, -12, 3]
>>>consumo
[3,5.7,66,6.3,3.4,2.7,4,51,7.1,46]

>>>

[var], escolhendo depois a variavel pretendida.

Para concluir esta licdo e revisitar as licdes da unidade 4, pode efetuar a *USL2

~ e L~ ~ . *USL2, 16/22
representacao grafica das medi¢des, bem como o modelo de regresséo obtido. j?nsumo:fg’cau_list(.,:,m.‘)

# Representaca fica

plt.clsO

plt.window(-2,20,0,7.5)
plt.labels("temperatura”,"consumo”,12,2)
plt.axes('on")

plt.color(255,0,0)
plt.scatter(temperatura,consumo,’+")
plt.color(0,0,255)
plt.lin_reg(temperatura,consumo,"center”)
plt.show_plotQ
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SUGESTAO:

A instrucdo lin_reg(xliste, yliste, "marca", row) comporta um parametro suplementar row dando a possibilidade de
colocar sobre outra linha a equacéo de regresséo. Por defeito, € colocada na linha 11.

consumo

y=-0.2x+5.0

temperatural

€2 20|

MAIS ALEM:

Estimar o consumo de energia para uma determinada temperatura.
Ir4 recuperar os coeficientes da reta m e b para os utilizar numa fungéo que permitir4 realizar uma estimativa do consumo
de eletricidade quando se sabe a temperatura.

Definir uma fungéo est(t) que dard o consumo estimado para uma temperatura t.

Executar o programa e efetuar alguns testes com diferentes temperaturas.

Lembre-se que o modelo apresentado representa uma estimativa de consumo as 19h02 em fungéo da temperatura.

Pode entdo determinar os limites de validade do modelo.

. ~ . " . [ *usL2.py 21721
e Ainstrucdo recall(value, "name") permite recuperar um programa, olt.Color(255,0,0)
., .. . ~ plt.scatter(temperatura,consumo,’+")
uma variavel definida ou declarada numa aplicagéo. pit.color(0,0,255)
N . L. R . plt.lin_reg(temperatura,consumo,'center”)
e Atencdo: as variaveis estatisticas tém um nome do tipo statn®°.nome. pit.show_plot()
Para as encontrar, pressione a tecla quando a aplicacao estiver def est®): ‘ ‘
m=recall_value('stat1.m’)
H b=recall_value('stat.b")
ativa. return round(m*+b,1)

Exemplo: . .
. . . Shell Pyth 5/5

Estimar o consumo de eletricidade em MW a uma temperatura de -10°C depois wa _?ft =

de 25°C. >>>est@S)

>>>
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Unidade 5: Utilizacdo da biblioteca Tl System Licdo 3: Exibicdo e temporizacéo

Nesta terceira licdo da unidade 5, podera aprender como Objetivos:

utilizar as opgdes de exibicdo e de temporizacdo da e Compreender o funcionamento das instrugdes disp...

biblioteca Tl System do Python. e Utilizar estas instrugbes num programa, para além dos
outros modulos.

Nas primeiras duas licées desta unidade aprendeu como importar/exportar listas

de dados e a trabalhar com uma equacao de regress&o. W

m”n

A biblioteca TI System tem outras opg¢Oes eventualmente Uteis, que nos 2 recal value('name’)
. . 3 store_value("name”, value)
propomos descobrir aqui. 4 recall_list(name")
5 store_list("name", list)
. . o . 6 eval_function("name",value)
1: Ainstrugéo clear_history 7 get_platform0) lica complexa »
8 get_key( 4
. 9 get_mouse( _
e Iniciar um novo programa com o nome U5L3. A while get_key 1= "esc": 5
e Importar o médulo Tl System. - : »

e Escrever um programa que defina uma tabela de uma fung&o. (EENREIRE] > ‘Occumento3
B *UsL3.py 9/9
1 from ti_system import *
x—3x>———+2 x=[]
x+1 =[]
def f(n):
return 3*n**2-1/(n+1)+2
def tab(n):
for iin range(n):
x.append(i)
y.append(round(f(i),1))

e Lembrar o programa U5L3 e executar. Deveréa obter o ecrad ao lado.

. *Documento3
(A Shell Python 1010

>>>#Running USL3.py
>>>from USL3 import *
>>>f(3)

28.75

>>>tab(5)

>33

0,1,2,3,4]

>>)y

[1.0,4.5,13.7, 28.8, 49.8]

>>ﬂ
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A instrucdo clear_history limpa a tela e coloca o cursor para inicio no topo

do ecrd. Obtém assim uma nova tela, sem os resultados de execucdes

*
anteriores. ? USL3py : 2/10
rom ti_system import
—» |clear_history()|
x=[]
y=[]
def f(n):
return 3*n**2-1/(n+1)+2
def tab(n):
for iin range(n):
x.append(i)
y.append(round(f(i),1))

Assim, a execucao do programa torna-se mais legivel.

(3 Shell Python 99

>>>[w5.

2: Ainstrucéo eval_function()
e Inserir uma péagina de Calculadora (1J e definir a fungéo: g(x):=sin(x) Efectuado

g: x — sin(x)

e A instrucdo eval_function() permitird a utilizagdo num programa em
Python de uma instrucdo previamente definida noutra aplicacdo da TI-
Nspire™ (Calculadora, Gréficos, Listas e Folha de Calculo...).

Retome o programa e modifique-o como no ecra para poder tabelar a funcdo g: |1 fr‘onﬁajggstem impon;w
. . P—— 1
e depois representar graficamente a nuvem de pontos correspondente ao |2 recal value('name") 210
. . 3 store_value("name",value)
intervalo [0 ; 2x]. 4 recall_list('name”)
5 store_list('name", list)
A instrucdo eval_function encontra-se no menu Tl System, mas atencdo a |, ;
) — get_platform() tica complexa »
sintaxe. 8 get_key( »
f " " . 4 f x 9 get_mouse() m »
eval_function("name”,value) : o argumento name serd aqui g € néao |, .. get_keyO 1= esc™ \
g(x) - d
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e Completar e modificar o programa anterior.

e Executar o programa. Atenc¢do, a unidade €, por defeito, o radiano.
e Veja as opgOes da biblioteca Maths para uma expressdo da medida dos
angulos em graus ou uma conversao. (Unidade 1, Li¢&o 1).

¢ Modificar novamente o programa para obter as coordenadas de n pontos
de abcissa no intervalo [0; 2m]. Pode revisitar aqui o que aprendeu na
unidade 4, licdo 2.

e Terminar o programa, incluindo uma funcéo graf( ).

e Verifique o funcionamento do programa.

A instrucao recall_value("name") permitira também colocar numa variavel de um
programa em Python o conteddo de uma variavel utilizada noutra aplicacdo da TI-
Nspire™.
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B UsL2.py 8121

from ti_system import *
from math import *
import ti_plotlib as plt
clear_history(
x=[]
v=(]
def func(n):
return eval_function("g",n)

def tab(n):
for i in range(n):

x.append()
y.append(func()

= thon
{3 Shell Pyth 1111

>>>func(0)

0

>>>func(pii2)

1.0

>>>tab(5)

>>>%

[0,1,2,3,4]

>>)';‘-‘

[0, 0.8414709848079999, 0.9092974268260001,
0.1411200080 308]
>5>>

B UsL2.py 21721

foriin range(n):
x.append(i*2*pi/n)
y.append(func(i*2*pi/n))

presentaga

def grafQ:

plt.clsO
plt.window(0,7,-1.2,1.2)
plt.axes("on”)

plt.color(0,255,0)
plt.plot(x,y," 0"

R
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Unidade 5: Utilizacdo das bibliotecas Tl System & Tl PlotLib Aplicacéo: Estudo da queda livre

Nesta aplicac@o da unidade 5, pode revisitar as nogdes Objetivos:
tratadas nas unidades 4 e 5 para criar um simulador que e Efetuar uma simulac¢@o de uma foto estroboscopica.
permita descrever um movimento. e Exportar os resultados para listas na calculadora.

Propde-se, nesta aplicacdo relativa a unidade 5, utilizar a linguagem Python para criar

um simulador de um fenémeno fisico. Trataremos do estudo da queda livre:

e O programa devera permitir a descricdo de um movimento; ,f?‘f
-0
e Arepresentagdo grafica dos dados sob a forma de uma foto estroboscopica; ;'-"Lv:
x , R
e Exportacdo dos dados para listas da calculadora. \ Y
\{ /"
A 0
p
O PROBLEMA: a1
"(__J'
Uma bola € langada, sem velocidade inicial, de uma altura h. ATN
\y\
~ . Y
As fotos sdo tiradas a cada 60 ms. —
{8
Vai escrever um programa que permita calcular, ao longo do tempo, a posi¢édo da bola, A7
e depois fazer uma representacgéao grafica.
a) Calculo das posicdes sucessivas
Durante a queda livre, a partir de uma posicéo inicial, e origem da marcacédo do
tempo (y>0), a posicao da bola pode ser calculada a partir da férmula 1.1 12| *USAP rao ] X
g 2 E) USAP.py 6/30
y= ) Xte+ hO . import ti_plotlib as plt
from ti_system import *
- . ~ -2 clear_history(
Note-se que: g = 9,81 m.s, def foto(h):
. 9=9.81
Criar um novo programa com o nome USAP. x=[]
. y=[]
e Importar os médulos Tl System e Tl PlotLib. Le=([}]06
t=0.1
. ~ for i in range(0,50,1):
e Limpar o ecra. ik

e Criar uma funcédo foto(h), com a altura inicial como parametro, que
forneca a posi¢cédo da bola em funcao do tempo.

e Criar trés listas vazias, abcissa x, ordenada y e tempo te.

e A ordenada é calculada a cada 60 ms.

e Os valores sdo guardados nas listas se y >0 (a bola ndo passa do ch&o).
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Criar um ciclo for para calcular a altitude da bola em funcdo do tempo. Os
resultados sdo expressos com precisdo de 102 e armazenados nas respetivas
listas. Como se pretende uma representacdo grafica na forma de foto
estroboscopica correspondente a realidade, a lista de abcissas sera sempre 0.

Finalmente, as listas te e y sdo exportadas respetivamente para as listas de

tempo e de altura da calculadora.

b) Representagdo grafica

Configurar:

e Limpar o ecré plt.cls().

e Exibir uma grelha de unidade 2 plt.grid(xscl, yscl, type,(r,v,b)).

e Definir uma janela para a representacao plt.window(Xmin, Xmax, Ymin, Ymax)-
e Definir a cor do ponto como magenta plt.color(255,0,255).

e Representar a nuvem de pontos plt.plot(x-list, y-list, mark).

e Exibir o grafico plt.show_plot().

Executar o programa e pressionar a tecla [var], depois fornecer um valor para a

altura inicial (8 m por exemplo).

A foto estroboscdpica esté representada.

SUGESTAO:

<ERR » *Doc rao [l X
A *USApps.py 21721
t=i*dt
s=-g/2*t"2+h
if s>0:

te.append(t)
x.append(0*)
y.append(round(s,2))
store_list("tempo”,te)
store_list("altura",y)

i1 [12] *USAP rap [I] X
B *USAP.py 29/30
plt.cls( ‘

plt.grid(2,2,"solid")

plt.title("Ressalto"”)
plt.window(-10,10,0,1.1*max(y))
plt.color(255,0,255)
plt.plot(x,y,"0")

plt.show_plotQ

12 3 *USAP rao I X
[ Shell Python 11
>>>foto(8)

O

A partir da lista de posicdes da bola, pode calcular-se a velocidade da bola e exibir os respetivos vetores.
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{i’ 10 Minutos de Codigo

UNIDADE 5: APLICAGAO
Tl -NSPIRE™ CX 11 & Tl - PYTHON NOTAS PARA O PROFESSOR

c) Visualizacdo dos dados exportados

Sair do editor Python e exibir as listas.

tempo

Inserir uma aplicacdo Calculadora.

altura
Obter as listas tempo e altura. {8.,7.98,7.93,7.84,7.72,7.56,7.36,7.13,6.87,

{ 0.,0.06,0.12,0.18,0.24,0.2,0.26,0.42,0.48,0*»

Inserir uma aplicacédo Gréaficos e representar a nuvem de pontos (tempo,

O TR
Ry
altura).
* L]
e Utilizar a ferramenta Tragar para explorar a representacdo gréfica. .

'ﬁ‘ (tempo,altu.ra]

F0.13P.05
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% 10 Minutos de Codigo UNIDADE 6: LICAO 1
TI- NSPIRE™ CX Il & Tl - PYTHON NOTAS PARA O PROFESSOR

Unidade 6: Utilizagao das bibliotecas Tl Hub & TI Rover Licéo 1: Os sensores integrados no Hub

Nesta primeira licio da Unidade 6 vamos aprender como = OPjetivos:
utilizar a biblioteca TI Hub com o objetivo de controlar os e Explorar o médulo Tl Hub.
dispositivos integrados no Tl-Innovator™ Hub. e Escrever um programa integrando a biblioteca TI

Hub para dispositivos integrados.

Nesta licéo, iremos utilizar a biblioteca do Tl Hub para observar visualmente

A altura méxima de voo é 150 m,

uma mudan¢a ha luminosidade para, subsequentemente, simular uma i

mudanca de crepUsculo ou para registar um conjunto de medi¢Ges durante o

Sobre um macica com 2> 100 m,
a altura de maximo do voo é de 50 m.

nascer ou o anoitecer.

horizonte

Comecara, também, a considerar como associar esta biblioteca com aquelas Creptisculo cvl

gue j& conhece das Unidades anteriores (Tl PlotLib e Tl System) por forma inicio da noite eVl ®

ico
Crep\i\scu\o nautic

a desenvolver um projeto cientifico completo.

Considere o algoritmo simples que se apresenta abaixo, o programa que

iremos elaborar basear-se-a nele.

ALGORITMO
Medir a intensidade luminosa ambiente:
LumO « medida + (toler&ncia?)
Alterar a intensidade luminosa
(# lampada; tampa na frente do sensor)
Luml < medida
Se Luml > LumO:
Entdo ligar LED RGB vermelho (2s)
Sendo Se LumO < Lum1 :
Entéo ligar LED RGB verde (2s)
Sendo ndo fazer nada

IMPLEMENTACAO DO PROGRAMA:

e Inicie um novo programa no editor de TI-Python, designe-o por U6L 1.

e Este programa deve integrar a biblioteca TI Hub, podendo optar por | Craficos da Geometiia

Pr e de imagem
Vérias formas de o fazer: d entar graficamente (x, y) e texto
Partilha de dados

a) ao adicionar uma pagina com o editor de TI-Python, especificando i Frolsto dolHub
Projeto do Hub

o tipo geral de programa. Desta forma ir4 integrar, pelo menos, a ok Cancelar

biblioteca correspondente ao nome do tipo.
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@ 10 Minutos de Codigo UNIDADE 6: LICAO 1

TlI-NSPIRE™M CX Il & Tl - PYTHON NOTAS PARA O PROFESSOR
b) Ou, também, pode comecar com um programa em branco e, de 012 20 R ra [i] X
seguida no inicio do programa, incorporar manualmente as @ *usL1.py 1o

bibliotecas de que necessita. Estratégia usada nas unidades T
from ti_hub import *

anteriores. from math import *
from time import sleep
Ao selecionar o tipo de documento como Projeto do Hub, ird obter um ecra import fi_plotib as ptt |

C A s . ~ . e L. from ti_system import *
idéntico ao do lado. Ficardo ativas duas bibliotecas TlI Hub e Matematica, e ; i P

trés funcbes de trés bibliotecas diferentes. Por vezes é necessario adicionar

mais bibliotecas, algo que se pode aperceber ao executar o programa. iy ' E
P 2 Executar 4 9/9
& 3 Editar —_————
Usaremos o sensor de luz integrado no TI-Innovator, bem como o diodo RGB. SR T
V% 5 Matemética 4
Para que o programa seja capaz de os gerenciar, teremos de integrar as N | from b Impm.
bibliotecas correspondentes. Para fazer isso, deve selecionar no menu o 1_Saida de cor ategrados do Hub »
2 Salda de Wz »ositivo de entrada »
madulo 6: Tl Hub, depois opcao 1: Dispositivos integrados do Hub, e por 3 Saida de som »ositivo de entrada »
_ lvlmEntrada de luminosidade » 4
fim 1: Saida de cor. B Vanag portas '

OBSERVACAO:

As outras duas opcdes dizem respeito aos sensores e atuadores que serdo conectados diretamente as portas de entrada
IN ... e OUT ... do Hub ou possivelmente a outras portas.

¥ 1 Agles
e Para que o programa apresente as informacdes num ecra "limpo", g; E;ic“ta’
= itar
limpe-o usando a instrucdo clear_history() acessivel através da 1. 4 Planos integrados bo===zczsczszas
bibli | ido d B . W+ 5 Matematica »
iblioteca Tl System. (Tecla [meny), seguido de opcdo A: Mais @f Ale:t1 T
maédulos, depois 3: Tl System e por fim B: clear_history()) 1 Saida de cor »tegrados do Hub »
2 Saida de luz »ositivo de entrada »
3 Saida de som »asitivo de entrada »
e Crie uma varidvel lum0, & qual deve atribuir a medida de 4, Entrada de luminosidad IEIENEAEITN

6 Portas 2 range(min, max)

luminosidade do momento. A instrucdo brightns.measurement()

esta no médulo 8: Tl Hub, depois opcao 2: Dispositivos integrados

ﬁa *UBL1. py 111

do Hub, seguido de 4: Entrada de luminosidade, e por 1:
from ti_hub import *
measurement()- from math import *

g from time import sleep
import ti_plotlib as plt
from ti_system import *
cle.ar_‘hi‘s‘tory()
lumO=brightness.measurement(

% 1 Agdes » (3 :
P 2 Executar 4 14/14
Bl 3 Editar Y
e De seguida insira o codigo que permita o programa exibir uma it 4 Planos integrados »
¥+ 5 Matemética Hlf(-ds
s HH H H A Alaabicia _Key
mensagem solicitando que o utilizador altere a intensidade da luz nas 1" from time import * i =nnoonoonoos
proximidades do sensor integrado: plt.text_at(). Esta fungdo e a Seeec""ds) ;‘_':rar::’“é“‘-‘a comee
cloc |
funcédo cls(), para limpar a janela grafica, encontram-se no médulo 7: 4 localtime0 i Tl System b
5 ticks_cpuQ - Tl Draw 4
Tl PlotLib. 6 ticks_diff() i TlImage ’
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@ 10 Minutos de Codigo UNIDADE 6: LICAO 1

TI-NSPIRE™ CX 1l & Tl - PYTHON NOTAS PARA O PROFESSOR
e Adicione um tempo de espera, fungéo sleep(), que sera util para {EK *UBL1_PT rao (Il X

@ *UeL1.py 1515

from time import sleep
import ti_plotlib as plt

efetuar alteracdo da intensidade da luz. (Tecla [mens), seguido de

opcédo A:Mais modulos, depois 2: Time e por fim 2: sleep(seconds)) from ti_system import *
e Crie uma nova variavel luml & qual ir4 atribuir o valor da nova clear_history()
) ) ) . lum0=brightness.measurement()
medicao da intensidade luminosa. plt.clsO
plt.text_at(7,"Altere a luminosidade!","center")
sleep(5)
e Por fim a comparacéo entre as medidas lumO e lum1. Utilizando a lum1-=brightness.measurementQ
estrutura de controlo condicional IF e em funcado do resultado I6gico Bl nen il ol X
. _ £ *UsL1.py 26126
da condicdo lumO > luml, o LED RGB ficara verde ou vermelho ragao de medigoe
if lum0>lum1:
durante 2 segundos. Caso lumO0 =lum1, ndo ocorrera nada! crlor-gf@%m)
sleep
color.off()
= elif lumO<lum1:
e As fungdes color.rgb(Red,Green,Blue) e color.off() encontram-se color.rgb(0.355,0)
. . ~ . . . Il
no médulo 8: Tl Hub, depois opg¢&o 2: Dispositivos integrados do §;§E§§o
. , else:
Hub, seguido de 1: Saida de cor. color.off()

Pode acrescentar ao seu programa uma instrucao que lhe permita observar, no ecrd da unidade portatil, qual a cor que
deverd surgir no Hub em fun¢éo das medidas, para isso bastara acrescentar uma instrucdo de texto apds cada teste. Esta
estratégia podera ser Util para validar programas e verificar se o resultado é o esperado.

I T

B usL1.py 19/38

if lum0=>lum:

| ;lc;.lglrélgb(ZSS,0,0) lumo<lum1
plt.color(255,0,0)
plttext_at(10,"VERMELHO!","center")
plt.color(0,0,0) umo>lum1
plt.text_at(8, lum0>lum1”,"center")
sleep(2) VERMELHO!
color.off()

elif lumO<lum1:
color.rgh(0,255,0)

EXTENSAO DA ATIVIDADE:

Faca uma cépia do programa anterior, designe-o por U6L 1ext e mova-o para

@ usL1.py 26/26

um Problema 2 do seu documento tns. Para mover uma pagina entre # Cqmnaracia cia meclcies
if lurr Criar copia

(4

Problemas pode usar a vista de Gestor de P4agina, clicando + ¥ e usar o Nome:

0 menu de contexto, [sr] + [mens), sobre a pagina a mover. [ Cuardar com:
[«4 OK Cancelar
Slecpie,s
color.off()

Também poderd, se entender, abri um novo documento e comecar de inicio elsglm .

0 programa.

Altere o programa de forma que registe as medidas de luminosidade ao longo de 40 minutos.
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{i’ 10 Minutos de Codigo
TlI-NSPIRE™M CX Il & Tl - PYTHON

UNIDADE 6: LICAO 1
NOTAS PARA O PROFESSOR

OBSERVACAO:

Note que o sensor de intensidade luminosa do TI-Innovator néo é calibrado
em Lux, mas isso ndo é problema, pois estamos interessados apenas nas

variacdes de intensidade e nao em sua medida em Lux.

No programa, as medidas da intensidade luminosa serdo guardadas numa
lista, que designaremos por r, que a iniciaremos como vazia r=[ ]. O registo

dos tempos de recolha dos dados serdo também guardados numa lista, t[ ].

Abaixo, no ecra da esquerda, propfe-se o cAdigo para a parte do programa
gue executara a recolha de dados e os guardara em listas, (#Recolha de
dados), e a direita encontra-se um ecrd com o codigo relativo a representacao

grafica dos dados, (#Representacéo grafica).

RECOLHA DE DADOS

Lux
(1)
Tempo limpo
&0
l \
700)
600

(77)
Tempo nuljlado

AN

Termpo
seonublado+chuya

” ? 4 2 Altu p
uras 4o so
v g ;%,,.. o
Pér do Sol Tempo em minutos

REPRESENTACAO GRAFICA

OBSERVACAO:

No ecra da direita, também se apresenta a proposta de exporta¢do dos dados

para listas das restantes aplicacées da TI-Nspire CX I,

B *UBL1ext.py 18/18 ) ‘U6L1ext py
# R 1 de dad pncBO
clear_history() plt.auto_window(t,r)
def bri(n): plt.labels("t (min)*,"r",12,2)
r=[] plttitle("Crepusculo”)
t=[] plt.color(255,0,255)
foriin range(n): plt.scatter(t,r,"+")
r.append(brightness.measurement()) store_list("Tempos",t)
t.append(i) store_list("Luminosidade",r
sleep(60) plt.show_plot()
return t,r

)

podendo serem

L 4 Aafan

1 from ti_system import ‘w

2 recall_value("name")

26/26

exploradas, por exemplo, na aplicacéo Listas e Folha de Calculo.
e A funcéo store.list() encontra-se no menu A: Mais modulos, na
opcédo 3: System e depois opg¢ao 5: store.list(“name”,list).

e A funcéo bri(n) realiza aquisicdo de dados a cada minuto, dada a

instrucéo sleep(60), por n minutos e retorna as listast e r.

3 store_value("name",value)
4 recall_list("name")
6 eval_function("name", value)

7 get_platformQ tica complexa »

8 get_key( 4
9 get_mouse( m 4
A while get_key( != "esc": »

v H 13

e De seguida séo representados graficamente os dados constantes nas listas t e r e exportados para as listas

Tempos e Luminosidade da TI-Nspire CX 1.
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% 10 Minutos de Codigo UNIDADE 6: LICAO 2
TI- NSPIRE™ CX Il & TI- PYTHON NOTAS PARA O PROFESSOR

Unidade 6: Utilizac&o das bibliotecas Tl Hub & Tl Rover Licdo 2: Dispositivos de entrada e saida

Nesta segunda lic&o da Unidade 6 vamos aprender como = OPjetivos:
conectar e utilizar um dispositivo, de entrada e saida, e Explorar o médulo Tl Hub.

integrado no Tl-Innovator™ usando a biblioteca Tl Hub. e Escrever e utlizar um programa para usar um
componente de entrada/saida

Nesta licdo, iremos utilizar um componente essencial em qualquer cadeia de

medi¢do usando sensores: 0 potenciémetro.

Um potencidémetro é um tipo de resistor variavel com trés terminais, um dos
guais esta conectado a um cursor que se move numa trilha resistiva

terminada pelos outros dois aos quais a resisténcia esta sujeita.

Os potenciémetros sdo comumente usados em circuitos eletrénicos. Eles séo

usados, por exemplo, para controlar o volume de um radio. Os

potenciémetros também podem ser usados como transdutores, pois
convertem uma posicdo em uma tens&o. Esse tipo de dispositivo pode ser Potenciometro

encontrado em joysticks.

Vamos agora escrever um programa para medir a tensédo elétrica entre dois terminais do potenciometro e, em seguida,

apresentar no ecra.

OBSERVACAO:

O objetivo desta licdo ndo é estudar o componente em si, mas sim integra-lo num programa Python para se obter os dados

que ele fornece. Portanto, o programa que ira ser criado sera facilmente transponivel para qualquer outro tipo de transdutor.

IMPLEMENTACAO:

¢ Inicie um novo programa no editor de TI-Python, designe-o por U6L 2.

R entar gr ,V) e texto

Nome

Partilha de dados

Projeto do Hub

automaticamente as bibliotecas Tl Math e Tl Hub serdo importadas. Tipo| Codificagdo do Rover v

[~

e Selecione tipo de programa Projeto do Hub, desta forma

e Agora, necessitara de ainda de importar as bibliotecas Tl System e OK  Cancalar
Time, acessiveis na op¢do A: Mais modulos do menu, e

eventualmente necessitara também da biblioteca Tl Plot.

@ *UsL2.py 8/8
e Crie uma funcdo pot() sem qualquer argumento. #Hub Project

from ti_hub import *

e Apague o ecrd usando a instrucdo clear_history() localizada na from math import *
- from time import *
biblioteca TI System. from ti_system import *

import ti_plotlib as plt

e Na biblioteca Tl Hub, selecione o menu 3: Adicionar uma unidade

de entrada e de seguida A: Potenciémetro.
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@ 10 Minutos de Codigo UNIDADE 6: LICAO 2

TI-NSPIRE™M CX Il & Tl - PYTHON NOTAS PARA O PROFESSOR
e Atribua o valor a ser registado pela fungéo potentiometer(" ")a # 1 Actes y
1 DHT (Humidade Digital e Temp.)
P 11412
variavel mes. 2 Ranger
3 Light Level | S
. ~ e ~ 4 Temperature
e Conclua esta instru¢gdo definindo como argumento da funcéo 5 Moisture
potentiometer(" ") a porta In1 (entrada 1). ? y:rgn'i‘;_"c P
8 Analog In ¢ entrada »
e Utilizando a tecla pode preencher os campos da fungéo de forma 9 DigitalIn & entrada »
automatica e mais rapida. _ v 8
@ *UeL2.py 1112

OBSERVACAO: # Hb Projec

from ti_hub import *

Todos o0s sensores (dispositivos de entrada) tém um minimo de duas from math import *
from time import *
variaveis: from ti_system import * |y 2
import ti_plotlib as plt IN2
1: var=sensor("porta”) e 2:var.measurement() . ;éf'p'o't(')_'""""":BB5 ----------
clear_history() BB6

mes=potentiometer(" BB 7

«EER» *Doc rap I X

B _ o B *ubL2.py 1212
conectado (variavel mes). No editor de programas, surgira a proposta e
from ti_hub import *

e Crie uma variavel v que permita recolher a medi¢do do sensor

de preenchimento automético assim que se escreva v=més. , abrindo from math import *
from time import *
uma janela com as opgbes. A opcdo measurement() ndo esta from ti_system import *

import ti_plotlib as plt

o s

clear_h' ange(min,max)

. . L, mes=pureniuieery v i)
e Verifigue o funcionamento do seu sensor apoOs ter colocado v=mes)|

disponivel no menu Tl Hub.

previamente o potenciémetro na posicao central.

e Conecte o Tl-Innovator™ & calculadora e, em seguida, o @ U6L2.py guardado com sucesso
from ti_hub import *
potenciémetro & porta IN1 do Hub. fruom sth Kmgert =

from time import *

from ti_system import *

. . import ti_plotlib as plt

e Execute o programa, e no interpretador execute a funcéo pot(). #============

def pot():
clear_history()
mes=potentiometer("IN 1)
v=mes.measurement(
return v|

Devera obter dados da mesma ordem de magnitude do ecrd ao lado, mas EE usL2_PT
(A Shell Python 2R

>>>13570.0

>2>>

observe que ndo é uma tenséo, pois seu potenciémetro € alimentado por uma

tensao de 3,3V. O valor a ser encontrado pertencera ao intervalo [0; 3,3].

e Efetue uma coépia do programa através do menu, tecla [meny), e da

opcdo 1l:Acdes, seguido da opgédo 3:Criar uma cépia. Designe a

cépia do programa por U6L22.
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{i’ 10 Minutos de Codigo
TlI-NSPIRE™M CX Il & Tl - PYTHON

UNIDADE 6: LICAO 2
NOTAS PARA O PROFESSOR

e Altere o programa para levar em consideragdo a resolu¢cdo do
conversor analdgico para digital (14 bits). Assim, a medigao da tenséo

sera:
v

u = Ualim X _214_1 .

e O valor final da tenséo sera arredondado as centésimas.

e Execute o programa U6L22, atalho [«n] + [R], e no interpretador

execute a fungéo pot().

MAIS ALEM:

Algumas ideias para possiveis extensdes da licao:

m N> *UELZ2_PT

B *ueL22.py

1515

from time import *
from ti_system import *
import ti_plotlib as plt

def pot():
clear_history(
mes=potentiometer('IN 1)
v=mes.measurement()
u=3.3W/(2**14-1)
tensao=round(u,2)
return "U em voltes”,tensao

[ 1.1 [ 1.2 *UBL2_PT rao [i] X
£ Shell Python 2P0
>>>('U emvoltes', 2.73)

>>>

e Use um potenciémetro para construir um sensor angular (uma medi¢do de tensdo corresponde ao valor de um

angulo lido em um transferidor), a seguir faga a representagéo grafica da fungdo modelada a = f (u).

e Entre 0 e 3,3V, associe uma faixa de tensdo com uma cor usando o LED RGB TI-Innovator™.

e Associe a medi¢édo da tensdo com as coordenadas de um ponto marcado (principio de um joystick).

e Eftc...
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% 10 Minutos de Cddigo UNIDADE 6: LICAO 3
TI-NSPIRE™ CX Il & Tl - PYTHON NOTAS PARA O PROFESSOR

Unidade 6: Utilizacdo das bibliotecas TI Hub & TI Rover Licao 3: Dispositivos de entrada e saida

Nesta terceira licdo da Unidade 6 vamos aprender como ~©OPjetivos:
conectar o TI-Rover usando a biblioteca Tl Rover. e Explorar o modulo Tl Rover.

e Escrever e utilizar um programa para usar o TI-
Innovator™ Rover e os periféricos associados.
e Usar um ciclo aberto e uma funcéo condicional.

Nesta licdo, iremos criar um programa que permita ao Tl-Innovator™ Rover
ter a possibilidade de realizar um trajeto marcado pela iluminacdo do diodo
RGB, desde que a distancia (medida pelo sensor RANGER) respeite um
limite definido numa fun¢éo condicional.

O ALGORITMO

Avance uma distancia de 2 metros
Enquanto o movimento nao for interrompido pelo utilizador

a < distancia medida relativamente a um objeto
Sea<?2
Entdo exiba uma cor vermelha e pare
Sendo exiba uma cor verde e continue
Pare, exiba uma cor azul
Espere 1 segundo
Desligue o diodo

Ligue o diodo em azul para assinalar o fim

IMPLEMENTACAO DO PROGRAMA:

e Inicie um novo programa no editor de TI-Python, designe-o por U6L3.

Novo

Nome:

[usL3 |
e Selecione tipo de programa Codificacdo do Rover, desta forma Tipo:
|Cud|f|-:a§éo do Rover | 4 I

automaticamente as bibliotecas bibliotecas Tl Math, Tl System e
OK Cancelar

Time, serdo importadas. Também o médulo Tl PlotLib ficard

implementado.

*UBL3_PT

6L3.py jelie]
er Coding

e  Agora, podera comecar a escrever o programa. 7R

ihﬁpm‘t ti_rover as rv
from math import *
import ti_plotlib as plt

T from ti_system import *
biblioteca Tl System. from tian imporlt W

e Apague o ecrd usando a instrucdo clear_history() localizada na

élear_history0|
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e Parao utilizador interromper o movimento do Rover vamos usar como

@ UeL3.py 1010

estratégia colocar o nucleo do programa dentro de um ciclo de # Rover Coding
controlo While, interrompido quando o utilizador clicar na tecla [esc]. Import t_rover as rv
. . . from math import *
Comecemos por apresentar essa informacéo ao utilizador usando a import ti_plotlib as plt
) ) from ti_system import *

funcdo plt.text_at(linha, “texto”, alinhamento) do modulo TI from time import *

i clear_history()
PlotLib. plt.text_at(6,"[ESC] para interromper","center ")|

e Dé instrucdes ao Tl-Innovator™ Rover para avancgar. A unidade de

. s A . ~ . 1 foerarc.l(.distance)
medida da distancia sera uma sua opg¢éao, sabendo que, por defeito, 2 backward(distance) 1010
4 s : £ 3 left(angle_degrees)
esta definida como 0,1 m. Assim, rv.forward (20) fornecera ao Rover 4 rightangle_degrees) T
informacao para ele se mover para frente uma distancia de 2 m. A 3 Condugho com opclies R
6 stopQ 1dugéo 4
instrucdo rv.forward() est4 localizada no menu 9: Tl Rover e, de 7 stop_clear) radas ’
. ) . 8 resume( das ’
seguida, em 2: Conducéo, e por fim 1: forward(distance). 9 stay(time) ninho ’
A to_xy(x,y) inigées »
v nandos 4

¢ Em seguida, insira o inicio de um ciclo While ja predefindo para a

nossa estrategia de interrup¢éo do programa, que pode ser obtido no # 1 Ardes 'm

menu da biblioteca TI System (opcdo A: Mais médulos do menu). i store_valueCname’, value) B
recall_list("name")

5 store_list("name", list)

6 eval_function("name",value)
7 get_platform(Q

8 get_key0 tica complexa *
9 get_mouse() 4
NOTA:

»
B clear_history() »
Algumas das instrugées disponiveis na biblioteca Tl System, também C get time_ms0 ’
estéo disponiveis na bibloteca Tl Rover na opc¢do 7: Comandos.

% 1 Agobes 4PT RAD D
P 2 Executar » 13114
E8 3 Editar |
1f. 4 Planos i

ranger_measurement()
color_measurement() 1-g’asiv
red_measurement() 0-255
green_measurement( 0-255
blue_measurement() 0-255
gray_measurement() 0-255
encoders_gyro_measurement()  list
gyro_measurement() degrees

e Crie uma variavel a a qual serd atribuida a distdncia medida pelo
RANGER. Para isso, comece por escrever a letra a=, depois insira a

instrucéo rv.ranger_measurement() localizada no menu 9: Tl Rover

O~NOO U AWK
v v v w w w

e 3: Entradas, e finalmente 1 rv.ranger_measurement(). A unidade

de medida é o metro.

P 2 Executar 4 1621
e Agora, implemente a estrutura condicional do nosso algoritmo. Se a & 3 Editar Yterromper”,'center’) |
ir. 4 Planos integrados »
distancia medida for inferior a 20 cm, o ROVER ira parar e o LED V5 Matemética 1" import 6 rover as rv

color_rgb(r,g,b) 4
2 color_blink(frequency, time) »
3 color_offQ ]
4 motor_left(speed,time) »
5 »
6 »

RGB acendera em vermelho. A instrugdo rv.color_rgb() esta
disponivel na biblioteca 9: Tl Rover, na sua opg¢éo 4: Saidas, e por
fim 1: color_rgb(r,g,b).

motor_right(speed, time)
motors('ldir", left_val, "rdir", right_val,time)
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e Ainstrucgo rv.resume() termina o processamento de agdes na fila, (471 Arfas R
. . . ~ 16/21
desta forma n&do teremos sobreposicdes de instrugdes sobre o 3 lefi(angle_degrees) Srper centery |
4 right(angle_degrees) JaIs :
ROVER. Esta funcéo esta localizada no menu 9: Tl Rover e, de 5 _Condug&o com opgBes *
) . 6 stop( ort ti_rover as rv
seguida, em 2: Conducdo, e por fim 8: resume(). 7 stop_clear() 1duggo ’
8 resume() adas 4
S stay(time) das 4
A to_xy(x,y) ninho 4
» N B to_polar(r,theta_degrees) inigées 4
e Iremos utilizar a funcéo rv.stop() para parar o ROVER, sendo uma C to_angle(angle,"unit)  mandos ’
instrucdo de condugdo esta, portanto, localizada no menu T o M X
, L. , 1 forward(distance)
correspondente do médulo Tl Rover. Caso contrario, o diodo RGB 2 backward(distance) 20022
. . £ 3 left(angle_degrees)
fica verde e o ROVER continua o seu percurso até encontrar a 4 right(angle_degrees) )
distancia definida. 5 Condugdo com opgdes borttl:rover as v
6 stop(Q dugéo »
7 stop_clear() radas »
8 resumeQ das »
. ; . . . . . N 9 stay(time) ninho »
e Por fim, apés o ciclo, inserir as seguintes instrucdes: A to_xy(x,y) inigGes y
v nandos 4

o Parar o ROVER - rv.stop() ;

A U6L3.py guardado com sucesso

= ; . while get_key( != "esc":
o Apagar o ecrd - clear_history() ; a<Iv.ranger measuremento

if a<0.2:
rv.color_rgh(255,0,0)

o Exibir a cor azul no diodo - rv.color_rgb(0,0,255) . elsfe\’_-resumeo
rv.color_rgb(0,255,0)
rv.resume()

rv.stopQ

clear_history(

v.color_rgh(0,0,255)

e O programa esta terminado. Conecte a unidade portatil ao Hub e este

ao Rover, ligue o Rover. Coloque o kit TI-Nspire CX Il + TI-Innovator kbl

Hub + Rover numa superficie plana segura.

[ESC] para interromper

e Execute o programa, atalho [«tn] + [R], e observe o Rover.
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Unidade 6: Utilizacao das bibliotecas Tl Hub & TI Rover Aplicacd@o: Representagcdo de um percurso

Nesta aplicacdo da Unidade 6 ira ligar o Tl-lnnovator™ Objetivos:

e Explorar o médulo Tl Rover.

e Escrever e utilizar um programa para usar o TI-
Innovator™ Rover e os periféricos associados.

durante um percurso e, de seguida, representa-los e Utilizar um ciclo fechado.

Rover utilizando a biblioteca Tl Hub e construir um

programa para registar as coordenadas dos pontos

graficamente. ¢ Representar graficamente um conjunto de dados.

Nesta licdo, iremos criar um programa que dara ao TI-Innovator™ Rover a
capacidade de realizar um caminho correspondente ao desenho de um

poligono regular.

As coordenadas dos vértices do poligono regular serdo guardadas em listas
e posteriormente representadas graficamente usando as instrugbes da
biblioteca TI Plot.

IMPLEMENTACAO DO PROGRAMA:

¢ Inicie um novo programa no editor de TI-Python, designe-o por UGAP.

Novo

e Selecione tipo de programa Codificacdo do Rover, desta forma

Nome:
automaticamente as bibliotecas bibliotecas Tl Math, Tl System e [usar |
Tipo:

Time, serdo importadas. Também o moddulo TI PlotLib sera [Cotincagse da Rove ]

importado para o programa agora iniciado. OK | Cancelar

e Agora, podera comecar a escrever o programa.

3 1.1 g
e Embora possa néo ser necessario, as instru¢des para limpar o ecra () *UBAP.py 12113

e ndo mostrar o cursor sdo sempre mais agradaveis para o utilizador. import ti_rover as rv
. . from math import *

Assim, colocaremos, sempre que nos parecer conveniente a import ti_plotlib as plt
from ti_system import *

instrucado clear_history() localizada na biblioteca Tl System. Lf?m'j"fj@f’[{‘ 77777777777777777777
clear_history()

. . # Poligono: n - lados; comprimento lad
e Crie uma funcéo poligono(), tomando como argumentos n o namero def poligono(n,:

de lados do poligono e | o comprimento, na unidade por defeito do TI-

Innovator™ Rover, ou seja, o dm. <EEE>
(2 *UBAP.py 16/18
. . N , , from ti_system import *
e A medida da amplitude do &ngulo externo de cada poligono serd, from ﬁmg’imm Ay
] 360 R R E,,;,,—,,;;,;; ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
portanto, igual a = — . Porqué o angulo externo? Pl adoss |~ comerimentc oo
def poiigono(n,l):
a=360/n
. . . . . abcissas=[]
e Crie duas listas vazias, abcissas e ordenadas, destinadas a guardar ordenadas=[]
. for i in range(n):
as coordenadas de cada um dos n vértices. rv.forward()
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Crie um ciclo aberto, While, de tamanho n.

As instrucdes que se seguem, e que permitirdo que o Rover percorra
o percurso desenhado pelo poligono considerado, podem ser obtidas
na biblioteca Tl Rover. Estas instrucdes repetir-se-do n vezes,
tamanho do ciclo While.

o Mover para a frente o Rover em | decimetros — rv.foward(l).
o Virar & esquerda com um angulo de amplitude a — rv.left(a).
o Colocar, entre cada etapa, uma espera de 1,5s — sleep(1.5).

o Obter e guardar as coordenadas dos vértices nas listas abcissas
e ordenadas. - abcissas.append(rv.waypoint x()) e
ordenadas.append(rv.waypoint_x()) .

o Desconectar o Rover no final do percurso — rv._isconnect_rv().

o Exportar os dados das listas abcissas e ordenadas,
respetivamente, para as listas Ix e ly, possibilitando a
representacdo grafica e/ou exploracdo dos dados numa outra
aplicagdo da TI-Nspire™ CX Il (Graficos, Listas e Folha de

Célculo, ...).

OBSERVACOES:

o As instru¢des rv.waypoint_x() e rv.waypoint_y() encontram-se
no médulo Tl Rover, na opgdo 5: Caminho, e de seguida a opgéo
C: waypoint_x() .

o Ainstrucdo rv._isconnect_rv() deve ser escrita a partir do teclado.

o A instrugdo store_list() encontra-se no médulo Tl System, na
opgéo 5: store_list(“name”,list).

Terminada a recolha de dados e o deslocamento do Rover,
passemos para a representacao grafica dos dados. Podemos incluir
este cédigo na funcao ja criada, ou, se for vantajoso, criar no mesmo
programa uma nova funcao para a representacao grafica, como se

procedeu em alguns exemplos das licdes anteriores (Unidade 5).

Todas as instru¢des usadas para a representagéo grafica dos dados
estao disponiveis no médulo Tl PlotLib, que obrigatoriamente terd a

sua biblioteca importada, nas op¢fes 2: Configurar e 3: Desenhar.
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% 1 Acdes QPT
-~ »
6 pathlist y0 ()
7 pathlist_timeQ »
8 pathlist_heading( Kl
9 pathlist_distance() import ti_rover as rv

A pathlist_revs( Condugéo
B pathlist_cmdnum( | Entradas

C waypoint_x( Saidas

v v w w w w

D waypoint_y() i Caminho
E waypoint_time( i Definigdes

v ' Comandos
1 from ti_system import *

2 recall_value("name") 20025

3 store_value("name",value)
4 recall_list("name")
6 eval_function("name", value)

7 get_platform( tica complexa ¥

2 get_key( »
9 get_mouse() m »
A while get_key( I= "esc": »

- s »

*UBAP_PT

A *UBAP.py 25/25

for i in range(n):

rv.forward()

sleep(1.5)

v.left(a)

sleep(1.5)

rv.resume()

abcissas.append(rv.waypoint_x0)

ordenadas.append(rv.waypoint_y())
rv._isconnect_rv(
store_list("lx",abcissas)
store_list("ly",ordenadas)

<EKN» *UBAP_PT rap [Il] X
A *UBAP.py 33733

rv._isconnect_rv()
store_list("lx",abcissas)
store_list("ly",ordenadas)
plt.clsQ
plt.axes("on")
plt.labels("x","y",12,2)
plt.grid(1,1,"dashed")
plt.color(255,0,255)
plt.scatter(abcissas,ordenadas,"0")
plt.show_plot()
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EXECUCAO DO PROGRAMA
e Execute o seu programa, atalho + [R], e, no interpretador, TI-7ispire CX O-T

®i3 TEXAS INSTRUMENTS

execute a funcao poligono() para, por exemplo, percorrer e
desenhar um quadrado com o lado de comprimento 1 dm: A executar...

poligono(4,1).

e Continue a testar o programa, agora com um hexagono regular

com 2 dm de lado, poligono(6,2), obtendo a seguinte

representacgao.

OBSERVACAO:

Para este tipo de exercicio, evite utilizar as instrugdes rv.pathlist_x() e rv.pathlist_y().

Pois, ao desenhar um segmento, seréo registadas as coordenadas dos pontos de um segmento do poligono e, em seguida,
no segmento seguinte serdo registados novamente as coordenadas do Ultimo ponto do segmento anterior como o primeiro
ponto do atual segmento.

Mais ainda, porque no nosso cédigo colocamos um atraso de 1.5 s entre cada movimento do Rover. Portanto, as instrugcdes
rv.path... sdo, para 0 nosso caso, inapropriadas.

Usando as instrucdes rv.pathlist_x() e rv.pathlist_y(), obteriamos as coordenadas do ponto final duas vezes.

Deve ajustar o formato de sua grelha de fundo, dependendo dos poligonos que deseja desenhar. Isso foi intencionalmente
definido aqui nas configurag8es por defeito, a fim de observar a precisdo da pista do Tl-Innovator™ Rover.

Também deve ter em atengdo a natureza da superficie na qual o Rover se ir4 deslocar. O piso ndo deve oferecer muita

resisténcia ao movimento ou, pelo contrario, favorecer o deslizamento.
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Unidade 7: Utilizac&o da biblioteca cmath Licdo 1: As funcdes da biblioteca cmath

Nesta primeira licdo da unidade 7, pode aprender como Objetivos:
utilizar a biblioteca cmath para efetuar calculos simples e Descobrir a biblioteca cmath.
com nimeros complexos. e Utilizar as funcionalidades da biblioteca cmath.

1. Utilizar o médulo cmath.

e Inserir uma nova aplicacéo e escolher o menu A Adicione Python. # 1 Feramentas [
E8 2 Editar 4
- . . 1N
e Nesta licdo, vamos trabalhar essencialmente com o interpretador (Shell)  |* 3 Planos integrados |
. o i v+ 4 Matemética 3
para tratar as instrug@es da biblioteca cmath. @5 Aleatério R
) B - . )
e Na janela que se abre, escolher a opcéo 3 Shell. {5 g .T.:E‘:I’;"'b
; . 3 . # 8 Tl Rover 1 Matematica complexa ¥
e A tecla di acesso a 9 Mais modulos, e depois a aceder a h 2 Time v
& 9 Mais modulos
- == R 3 T System v
1 Matematica complexa. w A Variévels 4 T\ Draw .
5 Tllmage »

e Importar a biblioteca cmath. W
1 frorm crmath import 2 R

e Escolher a opgédo 2 complex(real,imag) e atribuir este nimero a uma |2 complex(real,imag)
3 rect(modulus, argument)
variavel z. 4 .real

5 .imag

6 polar()

7 phase( imatica complexa

8 exp0 H 4

9 cosQ /stem 4

A sin0Q aw J
v 1age 4

e Chamar a variavel z.

[ Shell Python 5/5
>>>from cmath import *

Observe que o nimero complexo € apresentado entre parénteses na forma :ZE:C"”‘F"EXW’
_ . Aa+1)
z=a+bj .

e A calculadora utiliza j para designar a unidade imaginaria.

e Da mesma forma, definir um ndmero complexo sem usar a instrucao

complex(real, imag), mas diretamente utilizando a sintaxe, como por

exemplo z2 = (2 — 3j)

SUGESTAO:

N&o colocar parénteses na escrita de um niimero complexos na Shell pode levar a uma mensagem de erro.
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e Importar também na Shell a biblioteca de calculos matematicos. {E5N’ *Doc rao (i X
£ Shell Python 444

e Na biblioteca cmath, escolher a instrucao 3 rect(modulus, argument).

>>>from math import *
. ~ . , . . . >>>rect(sqrt2),pild)
e Completar com a instrucéo rect(sqrt(2),pi/4), que da origem & escrita em  |¢1+1)

>>>|

coordenadas cartesianas do numero complexo de moédulo V2 e

Y
argumento .

e Aexibicdo da parte real e do coeficiente da parte imaginaria de um nimero

complexo efetuam-se com .real e .imag precedido do nome da variadvel M'' K = :
{3 Shell Python 10/10
complexa. >>>from cmath import *

>>>z=complex(1,1)
>>>7

(1+1))

e A instrugdo 6 polar() deve conter como Unico argumento 0 nome da

iz : L JEE}" u7L1 rao [l] X
varidvel complexa para retomar um par ordenado cujo primeiro elemento
[ Shell Python 20120
sera o médulo e 0 segundo o argumento do niimero complexo. >>>lype(z)
<class 'complex'>
>>>p\;;la|-:‘

(1.414213562373095, 0.7853981633974483)

>>>u:pg.[a[»:w

> >)U[C']
1.414213562373005
>>>u[1]
0.7853981633974483
>>>

>>>

e Ainstrugdo 7 phase() da o argumento, em radianos, do nimero complexo.

{BRN" J7
[ Shell Python 33
>>>phase(z)

0.7853981633974483

>>>
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e Para obter o argumento de um numero complexo em graus, utilizar a

instrugcdo degrees, que esta na biblioteca de fungdes matematicas. M U7L1 mo ] X
£ Shell Python 707
>>>7=(1 +1J1
>>>phase(z)

0.7853981633974483
>>>from math import *
>>>degrees(phase(z))
45.0

>>>|

SUGESTAO:

O mdédulo de um ndmero complexo pode também ser obtido com a instrucéo abs(z).

Quadrado de um imaginario puro.

e Criar o nimero complexo z = j (preste atencdo as instruces a dar a ™' M ' : :
[ Shell Python 8/8
calculadora). >>>7=())
Traceback (most recent call last):
° Calcular 22 File "<stdin>", line 1, in <module>
NameError: name 'j' isn't defined
e Obtém-se o resultado esperado, tendo em considerac¢do a forma como os :::;I.’J”
L . (~1+1.224646799147353e~16))
decimais sdo expressos em linguagem Python. 555
e Pode escrever-se num programa uma funcéo que atribua O a parte real ou
imaginaria de um namero complexo quando o valor ndo ultrapassar 107",
sendo n a precisao.
{ KRR’ u7L1 rap [I] X
{3 Shell Python 5/5

>>>from cmath import *
>>>z=sqrt(-1)

3233995736767e-17+1))
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2. Alguns célculos elementares

a) Definir o nimero complexo com parte real 3 e coeficiente da parte § 1.1 [ u7LY rap [I] X
. L, e , , , [ Shell Python 44,
imaginaria 2. Verificar que o médulo deste nimero é V13 . >>>z=complex(3,2)

>>>abs(z)==sqrt(13)

True
22>

b) Conjugado de um niamero complexo.

O conjugado de um namero complexo ndo é implementado na

calculadora TI-Nspire™. Assim, prop8e-se, para finalizar esta licdo, a

i . . . ;r'om math import *
escrita de um programa que permita obter o conjugado de um namero from cmath import *

complexo dado.

def conj(z):
a=z.real
i i 5 H b=z.imag
e Inserir uma nova aplicagdo Python para escrita do programa e conjugado=complex(@.-b)
. return z, "tem como conjugado”,conjugade
nomeie-se por U7L1. I §
e Importar as bibliotecas de calculo matemaético e 0 modulo cmath.
e Extrair as partes real e imaginaria do complexo que é argumento da
funcéo definida.
e Exibir os dois nimeros z e Z.
Exemplo:
Sendo z = 2 + 3j , determinar o seu conjugado com a funcdo conj(z). 1112 [ 1.3 [ mao il X
Shell Python 474
(3 shell Py
>>>z=complex(2,3)
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Unidade 7: Utilizac&o da biblioeca cmath Licdo 2: Célculos e representactes

Nesta segunda licdo da unidade 7, aprendera a utilizar a Objetivos:
biblioteca cmath para efetuar célculos simples com e Utilizar a biblioteca cmath.
nameros complexos. e Realizar calculos com nimeros complexos.
e Representar graficamente nimeros complexos

1. Alguns célculos simples.

e Iniciar um novo programa com o nome U7L2.

@ *U7L2.py 314

e Inserir uma nova aplicac¢éo, escolhendo no menu A Adicione Python. from math import *

i , . from cmath import *

e Com a tecla aceder a 9 Mais mobdulos e depois
1 Matematica complexa.

e Importar também a biblioteca de fungdes matematicas.

e Criar uma funcao calcC(a,b,c,d) tendo como argumentos as partes reais

@ *U7L2.py 617

e imagindrias dos nimeros complexos: z1 = a + bj et z22 = c +jd from math import®
~ . . , from cmath import *
e Usar esta fungéo para obter o produto e o quociente dos dois nUmeros  |def calcCca,b,c,d):
z1=complex(a,b)

. z1 =
- z2=complex(c,d)
complexos, Oou seja, z1 X z2 et e return z1%22,21/22

e Testar a fungcdo com dois nimeros complexos a sua escolha.

(3 Shell Python 33

>>>calcC(1,2,3,-4)
((11+2), (-0.2+0.4)))
>>>|

2. As diferentes formas de um nimero complexo.

Criara agora uma funcdo que permita trabalhar de forma mais simples com nimeros complexos usando formas

trigonométricas ou exponenciais.
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a) Formatrigonométrica e exponencial.

B *U7L2.py 1313

def calcC(a,b,c,d):
z1=complex(a,b)
z2=complex(c,d)

Escrever uma funcédo para obter o mddulo e o argumento de um nimero

complexo (radianos e graus) para poder escrever na forma aturn 21%22 21122

z = p x (cosB + jsinB) e depois z = p x e/?. def trigo(a,by:
z=complex(a,b)
zz=polar(z)

maodulo=zz[0]
argumento=degrees(zz[1])
return round(mdduto,B),argumento\

SUGESTAO:

O médulo e o0 argumento de um ndimero complexo também se podem determinar utilizando as instrucdes abs() e
phase() da biblioteca cmath.

Estudo de um exemplo.

{3 Shell Python 3

Considere o nimero complexo z = 43 + 4j >>>Mrigo@*sqi).d)

4

+ Determinar o modulo e um argumento deste nimero complexo (mod 2r). >3]

Dar a expressao na forma trigonométrica e depois exponencial.

A funcdo permite rapidamente verificar que o niumero complexo tem modulo
p = 8 e argumento 6 = 30°, ou = mod 2.

.TT
A forma exponencial serd z = 8 x e’s.

b) Interesse das formas trigonomeétricas e exponenciais.

Use as duas funcdes anteriores (ou crie outra que utilize as duas), para verificar

. , Shell Python 111
que para dois numeros complexos: E’,ﬂ:‘:)fu,

>>>72=(4*sqrt(3)+4))

e O médulo do produto é o produto dos médulos e o argumento do produto  |>»>=1pol=polarz1)
é a soma dos argumentos. >>>22pol=polar(z2)

e O moddulo do quociente é o quociente dos médulos e o argumento do
guociente € a diferen¢a dos argumentos.

>>>zmult=z1*z2

Pode-se também trabalhar diretamente no interpretador (Shell).

Estudo de um exemplo:
z1=1+1jez2=4V3+4j

De seguida use os operadores légicos, mas tenha cuidado!

[ Shell Python 33

>>>z1pol[0]*z2pol[0]==zmult_pol[0]
False
>>>|
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3. Representar graficamente um nimero complexo.

B *U7L21.py 1118

Represente num plano os nlimeros complexos anteriores:
zZl=1+1jez2= 43 + 4j from cmath import *
from math import *

Para tal, deve: import ti_plotlib as plt

def comp(a,b,c,d):

(] Extrair as partes reais e |mag|nér|as dos numeros Complexos. z1=complex(a,b)

z2=complex(c,d)

e Guarda-los em duas listas x[ Jey[ ]. x=[z1.real,z2.real]
y=[z1.imag,z2.imag]

plt.cls

plt.window(-10,10,-10,10)

plt.grid(1,1,"dashed")

e Representar graficamente estas listas como nuvem de pontos.

Inserir um novo programa com o nome U7L21.

Criar uma fungéo para representar graficamente dois nUmeros complexos. Esta a1 *U7L2

B *U7L21.py 1819
plt.cls
, . . .~ . .~ , pltwindow(-10,10,-10,10)
entanto, € um primeiro passo para a licdo seguinte (Licdo 3), na qual podera plt.grid(1,1,"dashed")
- plt.axes('on")
resolver uma egquacao complexa. plt.labels('parte real',"parte imaginaria",12,2)
plt.titte("Representagdo de complexos”)
plt.color(255,0,0)
plt.scatter(x,y,"0")
plt.show_plot()

funcéo pode parecer artificial para representar os afixos de dois complexos z. No

e Executar o programa. 1.1 [1.2 | 1.3 SRGEE ran [I] X
[ Shell Python 33

e Solicitar a representacao grafica dos himeros complexos propostos. >>>#Running U7SB21.py

>>>from U7SB21 import *
>>>comp(1,1,4*sqrt(3),4)|

e Se desejar, pode modificar a representacdo grafica para evidenciar o

P . o Representf¢do de complexos.
modulo e o argumento (importar eventualmente da biblioteca Tl Draw). paite imaginaiia

=10 + 10

parte rea
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Unidade 7: Utilizac&o da biblioteca cmath Licdo 3: Representar nimeros complexos

Nesta terceira ligdo da unidade 7, vai utilizar a biblioteca Objetivos:
cmath associada a biblioteca TI PlotLib para efetuar e Descobrir o médulo cmath.
representacdes de nimeros complexos. e Utilizar as funcionalidades da biblioteca cmath.
e Representar geometricamente nimeros complexos.

Escrita complexa de uma transformacgéo geométrica.

Uma transformacéo F faz corresponder a cada ponto M a sua imagem M’. Os pontos M e M’ consideram-se como
afixos de numeros complexos, respetivamente z e z'.

A escrita complexa da transformacao F é: z’' = f(z), ou seja, f € a funcdo de C —» C que a z associa z'.

A escrita complexa de uma rotagéo de centro Q, afixo de w, e &ngulo 6 é:

zZ=e(z-w)+w

Determinar o afixo de zz imagem do ponto A, afixo de z, = 1 + 2j pela rotagéo de angulo 2?” e centro no afixo de

w=-1+j

e Iniciar uma nova aplicagéo, escolhendo A Adicione Python. # 1 Agdes '
[ 2 Executar 4 11
e Criar um novo programa com o home U7L3 E2 3 Editar »
) ) 1. 4 Planos integrados *
e Na tecla menu escolher a 9 Mais modulos, e depois | 5 Matematica ’
L. @ 6 Aleatério »
1 Matematica complexa. 1= 7 Tl PlotLib -
) o © 8 Tl Hub _ Matematica complexa ¥
e Inserir as bibliotecas math e cmath @ 5 TiRover 2 Time »
3 TI System 4
| I N”f',"'@""”ld Tl Draw »
vr B Variaveis 5 Tl Image N

e Vai criar uma fungdo com 3 argumentos e que permite obter o afixo de

B *U7L3.py 19

zp = ¢ + dj, imagem de um ponto A, afixo de z, = a + bj, por uma rotagéo from math import *

a . from cmath import *

de angulo 8 em torno de Q, afixo de w. def rot(a,b,c,d,ang):
za=complex(a,b)
centro=complex(c,d)
angulo=rect(1,ang)
zb=angulo*(za-centro)+centro
return zb
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e Executar o programa.

—4—3 n 14+2v3 X j
2 2

e Verificar que o afixo de z; é : zg =

Transformacédo complexa e representacao gréfica.

Agora vai utilizar rentabilizar a funcéo anterior para mostrar que um tridngulo é
equilatero.
Sejam A(a, b),B(c,d),C(e, ) os afixos, respetivamente, de: za =+/3+2 —3j;
zb = —2et zc = 2\/3+2jV/3
¢ Modifique o programa para que efetue a representagdo gréafica Para tal,
crie duas listas x e y contendo respetivamente as partes reais e 0S
coeficientes das partes imaginarias dos complexos za, zb, et zc.
e Representar graficamente os 3 pontos (nuvem).

e Utilizar a fungéo rot() para mostrar, por exemplo, que o ponto A é imagem

de C pela rotacao r de centro B e angulo —g.

.TT
e Aescritacomplexaderéportantoz’ =e ’3(z—b) +b

Donde ¢’ = (%—gj) (2v3 +2jV3 +2) — 2, ou seja

¢ =v3+1++3j-3j—jV3+3—2.Logoc' =3 +2-3j
A é imagem de C por r, que da BC = BA e (BC; BA) = -Z [2m].

e Executar o programa
e Utilizar a funcao rot( ) para calcular o afixo C, imagem de A pela rotacao

de centro w = zb e angulo —*.

1.0 [ 1.2 |3 *U7L3 rap [I] X

[ Shell Python M »
>>>grafico(sqriG)+2,-3,-2,0,2*sqrt3),2 ‘sqrt(B))"

Deve chamar a biblioteca Tl PlotLib na edi¢do do programa
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[ 1.1 [ 1.2 |3 U7L3
[ Shell Python

rap I X
33

>>>rot(1,2,-1,1,2*pi/3)

22>

(-2.866025403784438+2,232050807568878))

N 1.1 1.2 U713
A *U7L3.py

RAD D X
21721

from math import *

def grafico(a,b,c,d,e,f:
x=[a,c,e]
y=[b,d,f]
plt.clsQ
pltwindow(-3,5,-4,4)
plt.grid(1,1,"dashed")
plt.titte("Trans aGé
plt.color(255,0,0)
plt.plot(x,y," ")
plt.show_plotQ

Transformagdo complexa

O
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Unidade 7: Utilizac&o a biblioteca cmath Aplicacdo: Nidmeros complexos e ciéncias

Nesta aplicagdo da unidade 7, ir4 utilizar a biblioteca Objetivos:

cmath para efetuar calculos e representar nimeros e Descobrir o médulo cmath.
complexos utilizados na Fisica para o estudo de um e Utilizar as funcionalidades da biblioteca cmath.
circuito elétrico. e Representar nUmeros complexos graficamente.

e Analisar um circuito elétrico RLC em série.

O circuito RLC em série.

€ L
R
Um circuito RLC em eletrénica € um circuito linear que contém um resistor (R), ’—\/\/\/VV\—{ }—W

um indutor (L) e um condensador (C).

~Vf
Ha dois tipos de circuitos RLC, em série ou paralelo, de acordo com a ligacéo
dos trés componentes. O comportamento de um circuito RLC é em geral
descrito por uma equacdo diferencial de segunda ordem (ou circuitos
RL ou RC modelados por equagdes diferenciais de primeira ordem).

Vs i

Usando um gerador de sinais, podemos injetar oscilagées no circuito e observa
rem alguns casos uma ressonancia, caracterizada por um aumento na corrente
(quando o sinal de entrada selecionado corresponder a propria pulsacdo do
circuito, calculavel pela equagéo diferencial que o contempla).

Num dipolo linear, ndo necessariamente elementar, mas constituido por um conjunto de elementos lineares

passivos R,L,C se tomarmos a equacdo que liga a tensdo a corrente e aplicarmos uma tenséo
U = U x e/(@t=9)  obteremos uma corrente [ = I x e/(®t=¢=¥) ' Chamamos impedancia complexa do dipolo a

quantidade:

Qual é a utilidade da nogdo de impedancia?

Se conhecermos 0 médulo de Z e um argumento ¢ do dipolo, podemos imediatamente passar da tensdo a corrente

e reciprocamente: o0 médulo de Z indica a relagdo entre a tenséo e a corrente.
Um argumento ¢ fornece a mudanca de fase entre a tenséo e a corrente.
w representa a pulsacédo (frequéncia angular) do sinal elétrico.

Lembra-se que w = 2xf ; f € a frequéncia do sinal, expressa em (Hz).
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Impedancia complexa.

Resistor de resisténciaR: Z = R

Indutor L: Z = jLw

Condensador (capacitador) C: Z = L ou bien Z = =L
jCw Cw

SUGESTAO:
A impedéancia mede-se em ohms (Q). De um ponto de vista da fisica, estamos interessados no médulo da impedancia. O

deslocamento de fase introduzido por um indutor puro é: ¢ = g e aquele introduzido por um condensador puro é: ¢ = —g

Estudo de um exemplo.
e Criar um programa em Python para determinar a impedancia complexa de um circuito RLC em série.
e Representar graficamente a impedancia de cada dipolo e depois a impedancia total.

e Deduzir a natureza do circuito (dominante indutiva ou capacitiva).

Lembre-se que para os dipolos dispostos em série, as suas impedancias sédo adicionadas. Quando estdo em paralelo,
~ A . 1 A . a
sdo as suas admitancias Y que se adicionam. Y = 7 (A admitancia é o inverso da impedancia).

e Inserir uma nova aplicagdo com o menu A Adicione Python.

H &l 1.1 I3 *J7AP RAD »
e Criar um novo programa com o nome U7AP. " 0
B *U7Apps.py 89
e Importar as bibliotecas math e cmaths. from cmath import *

from math import *
L] Criar uma fun(;ao com 3 argumentos, 0S quals sao 0s valores das def impT(zrzlzo):
zt=complex(zr,zl-zc)

mddulo=round(abs(zt),2)

- , i . .. , arg=round(degrees(phase(zt)),1)
e A funcdo devera determinar a impedancia complexa total, 0 médulo da return zt,médulo,arg

impedancias de cada dipolo, na ordem Zr, ZL e Zc.

impedancia total e um argumento, arredondado a décima do grau.

SUGESTAO:

Se desejar, pode também criar uma funcé@o que que tenha em consideragdo a frequéncia do sinal. A fungéo tera entao
como argumentos os valores dos dipolos R, L e C, respetivamente em ohms (Q), henry (H) et farads (F).
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e Executar o programa e determinar a impedéancia total dum circuito RLC
1.1 1.2 B *U7AP rao [l X

em série, tal que: zr = 2Q; zl = 3Q; zc = 1Q
(3 Shell Python 33

e A fase é de 45°, o comportamento do circuito € predominantemente

indutivo.

Representar graficamente o diagrama de impedancias.

e Trata-se de representar no plano a soma de trés vetores. Na eletricidade,

uma pratica comum consiste em representar a partir da origem o vetor

a8 *U?Apps py 1111

— . X . — T from cmath import *
Ur(zr,0) e depois, a partir da sua extremidade, o vetor U, (zl,—) €  |from math import *
2 import ti_plotlib as plt
. , . . — T from time import *
finalmente, também a partir da extremidade, o vetor U, = (zc,——) # Célculo da impedancia total (F
def impT(zr,zl,zc):
zt=complex(zr,zl-zc)
mddulo=round(abs(zt),2)

. ~ . , ~ L o arg=round(degrees(phase(zt)),1)
forneca o valor da impedéncia complexa apés a representacdo gréafica. return zt,mddulo,arg

¢ Importe as bibliotecas Tl PlotLib para o programa. Modifique-o para que

Pressionando a tecla ird parar a representagéo grafica.

e O vetor correspondente a impedéancia total tera cor magenta, conseguindo- | 1.1]1.2 RLZAG ~ao (il X

. ~ *U7Apps. 21127

se com a instrucao plt.color(255,0,255). @ *WUAppspy

def graf(zr.zl,zc)
plt.clsO
plt.window(-1,5,-1,5)
plttitte("Diagrama de impedéncia”)
plt.grid(1,1," "
plt.pen("mediurr olid")
plt.color(0,0,255)
plt.line(0,0,zr,0,"arrow")
plt.color(0,255,0)
plt.line(zr,0,zr,zl,"arrow")
plt.color(255,0,0)
plt.line(zr,zl,zr,zl-zc,"arrow")
plt.color(255,0,255)
plt.line(0,0,zr,zl-zc,"arrow")
plt.show_plotQ
return zt,mdédulo,argumento

e Solicite de novo a execugéo do programa.

Diagrama de impedancia

e Dar argumentos a uma fungdo que permita calcular a impedancia total
impT(2, 3, 1).
e Observar o grafico do diagrama de impedancia.

e Pressionando pode encontrar o resultado do calculo anterior.

| (A Shell Python
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